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IX. évfolyam. 221. szám. Szerda, 1875. deczember 22.

Előfizetési dl];
Vidékre portán vagy he!y. 

ben házhoz hordva
Egy évre.... 20 _
Félévre .... 10._
Negyedévre. , , 5 . _
Egy héra ... I SO

Egy szám S krajozár.
Hirdetési díj: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
13 kr. többször 10 kr.

Bélyegelij minden irde- 
tésért külön SO kr.

Nyllttér: öt hasábos
S0 krajczár.

es Magyar lljsag
POLITIKAI ÉS

Szerkesztői Iroda:
Budapestéi IV.

megyeháztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el.

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kladó-HIvata!:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS is MAGTÁR ÜJSÁG“-ra.

Évnegyedre................................5 irt. — kr.
Félévre .....................................10 frt. — kr.
Egy hóra....................................... | frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
,Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának, Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alá küldendők.

A magyarországi kendertermés a kö­
zös vámterületen.

Közelebb megnyílt a Türrféle újvidéki kis 
csatorna. Annak idejében kellőleg emlékeztem 
meg a megnyitásról. Nem sok bókot mondtam 
a cselekményhez. Hanem az sem szokásom, hogy 
a dolgok jelentőségét és valódi érdemét mellék 
hibák miatt elütni akarjam . . . Tehát: „min­
denkinek jogát!“

A Türrféle csatornának a kenderáztatásra 
nézve rendkívül nagy jelentősége van. — Az 
apatini kenderkiállitás, Bartal miniszter jelen­
létében tartott próbáival, a nagy számú legki­
tűnőbb szakférfiak közreműködése mellett, 
egyike volt azon hazai kísérleteknek, a melyek 
ngy a szaktudománynak, valamint a gyakor­

lati követelményeknek megfeleltek.
A Hermann Ottó segélyével megállapított 

kérdő és próba pontok, s az ő tudományos mű­
szereivel megvizsgált kenderrostok világosan 
bizonyították, hogy bácskai világhírű kende­
rünk két nagy bajban szenved, t. i. színtelen 
és poros.

A mi a tudomány embere előtt egyet je­
lent : hogy t. i. azért nincs tiszta feliér színe, 
mert sok földrészt rejt szálai között, s épen 
ezért porzik a későbbi munkálatoknál is. — 
De hát mi köze van ennek a közös vámterü­
lethez? — Majd legott rá jövünk.

Mióta a harmiuczad eltörlésével a közös 
vámterület létre jött, a vászonnak szánt fehér 
finom tiszta kenderek keresetlenné lettek: mert 
a házipar aláhanyátlőtt, a kendertermelők a 
durva kötélkendert termesztik és a lehető leg­
nagyobb sul/mennyiség biztositása okáért, nem 
iparkodnak kenderüket a rostokat éktelenitő 
idegen részektől kellőleg megmenteni. „A sze­
mét mázsát nyom!“

Mint a nyomorúságban, az egyik baj a 
másikat szüli; úgy a nemzetgazdászat hanyat­
lásában, az egyik csapás a másikat vonja ma­
ga után.

A mint özönlenek be a korlátlan vámha­
táron, a silány anyagból, gyári pontossággal és 
olcsósággal készült taríatlan vásznak, azt hinné 
az ember, hogy oly mértékben szaporodik ken­
der és len kivitelünk. De fajdalom, hogy ez a 
tablabirói számítás is oly csalfa, mint akár a 
bins bihari pontok egyenlege; mert 
a kenderkivitel évről évre csökken, sőt némely 
években a behozatal közelebb igen ijesztő 
arányt vett.

A mint özönlenek be a korlátlan vámha­
táron a silány vásznak, oly mértékben száll alá 
a háziipar főtárgya á vászon-készités.

Nem is számítva a felső vidéki vászongyár­
tási üzlet megsemmisülését, az alföldi szövő 
fonó falvak a kendermagot sem ismerik már.

Szép eszme itt házipar terjesztő társula­
tokat alkotni, épen oly szép, mint nemzetgaz­
dasági egyesületet hozni létre, a hol az embe­
rek bűnei szép felolvasásokban zengedeztetnek; 
hanem a kormányok vétkei szépen elhallgat- 
tatnak.

Épen 100 esztendeje lesz, hogy egyik 
nagynevű lengyel nemes haldokló hazája nem- 
zetgazdászatát felélesztendő, ilyen egyesülete 
ken törte fejét, s 40 aranyat tűzött ki egy ide 
vonatkozó pályamű megírására. — A pálya­
mű megiratott, s meg is jelent német nyelven 
Bécsben.

De azért Lengyelország nemzetgazdá- 
szatát meg nem mentette. Az említett lengyel 
nemes utódai, most osztrák aristocraták, élnek, 
de Lengyelország meghalt.

100 év után mi épen úgy kezdjük, mint a 
lengyelek ; mert hát más kárán nem tanul a 
magyar, maga kárán tanulni késő okulásra ve­
zet. Csak oda ne jussunk azután, a hová Len 
gyeiország jutott.

De térjünk vissza kenderünkhöz.
A mint Hermann Otto barátom górcsövei 

segélyével a mi kenderünket megvizsgáltuk, 
azt találtuk, hogy rostos szálainak egy nagy 
részét oly ásvány részek vastagitják. a melyek 
okszerűbb áztatás által eltávolithatók volna 
nak, s ezen szabad szemmel láthatlan tömérdek 
apró barna foltocskák képezik kenderünk rósz 
színét, a melyek miatt úgy a fehérítő valamint 
a festő fürdőket elrontják, s a nevezett gyári 
mütételeket hátráltatják. Innen van, hogy a mig 
az olasz kenderek 60 írtjával is keresettek 
addig a mieink 40 írtjával sem kellenek, ért­
vén a finom morzsolt gerebenezett fajokat.

S a mig jelenlegi kivitelünk alig l'/a mil­
lió forint s leginkább csepü és kötélkenderre 
szorítkozik, tehát kis pénzért nagy anyagot 
merit ki, addig p. u. Olaszország kender kivi­

tele 30 — 40 millió forint közt ingadozik; mert 
az olasz kender tiszta fehér, mert az ottani 

‘onó gyárak megtanítják a kendertermelőket a 
tökéletes félkészités előnyeire, mivel otthon 24 
millió forint értékű kendert fonnak fel vá­
szonra. A belfogyasztás a főpiacz!

így van az, a nyers termelő országnak ha 
gyáripara van, ez buzdít, tanít a tökéletesebb 
nyerstermelésre és a félkészitmények előállí­
tására.

Midőn Türr csatornájára hivatkoztam, nem 
oknélkül tettem. Mert a csatorna oldalán levő 
alvak úgy látszott, hogy az áztató viznek hiá­

nyában vannak, noha hajdanában Boroszló,
. Bács és Papity községek sokkal tisztábban áz­
tattak mint ma és a fehér kender otthonos volt 
náluk, mivel a felvidéki vászongyártók keres­
ték a fehér kendert, s az egész alföldi házipar 
ogyasztotta azt saját tekintélyes mennyiségű 

termelése mellett.
De ma mit tesznek a különben életre való 

német községek a csatorna környékén? Vettek 
áztató vizet medenezéjökbe, de mielőtt kende- 
röket bele tennék, meghagyják poshadni és 
azután csakjsárral takarják be kenderüket; mert 
a súlyt féltik.

Magának a törvényhozásnak kell a bajon 
segíteni és a sárba temetést mint Olaszország­
ban eltiltani. — De ehez nem kellene tilalom, 
csak a nemzetgazdászati forgalom ösztöne.

Ónálló vámterület nélkül sem vászongyár­
tásunk, sem háziiparunk, sem kender termelé­
sünk nem lesz. Ami volt is tönkre megy.

B a k a v Nándor.

A képviselöház ma, f. hó 22-ón d. u. 5 órakor 
ülést tart. ________

Az ,,U. Lloyd“ írja:
Bizonyára több mint véletlen összetalálkozás 

hogy a „szabadelvű“ párt két legjelentékenyebb 
orgánuma egyidejűleg foglalkozik bizonyos sympto- 
mákkal, melyek saját pártjok kebelében aggasztó 
jelenségekként felmerülnek s jövő események ár­
nyékai gyanánt tekinthetők. — A „Pesti Napló“ 
és a „P. Lloyd“ úgy találják, hogy a kormány s 
főleg a kormányelnök magatartása a közigazgatási 
reformról szóló tjavaslat ügyében számos tagját 
lehangolta és kellemetlenül kiábrándította a „sza­
badelvű“ pártnak. — Ez elégedetlenség tényleg 
nyilvánult is már a romániai keresk. szerződés fö­
lötti szavazás alkalmával, a midőn a párt számos 
tagja visszatartotta magát a szavazástól s a kor­
mány e magatartásának folytatása „passiv ellenzé­
ket“ fog teremteni, mely annál veszélyesebb, mint­
hogy nem lehet ellene fellépni. Mintegy 50—60-ra 
teszik e „csendes“ elégedetlenek számát, s nem 
liszszük, hogy csalódnánk, ha ez elégedetlenekben 
az egykori deákpárt önérzetes maradványát látjuk. 
E deákpártiak azon becsületes hitben csatlakoztak 
annak idején a „fusió“-hoz, hogy elvégre egy „eré­
lyes“ és tetterős kormányt fognak nyerni s igy si­
kerülni fog nekik az ország szétzüllött közigazga­
tási és közgazdasági viszonyait rendezni. Ez hazafias, 
önfeláldozó s önmegtagadó lépés volt tőlök; s ha nem 
vezetett a kívánt eredményre, a kiábrándulás, kijó­
zanodás természetesen annál kínosabb. És e pillanat 
már mindenesetre beköszöntött.Naprói napra növek­
szik az országban a meggyőződés, hogy a f. év febr. 
havában hozott nagy politikai áldozat haszontalanul 
hozatott. Vagy mi egyebet jelent az, ha kormány- 
párti lapok beismerik,hogy Tisza Kálmán annyi zaj­
jal színre hozott közigazgatási reformja ismét csak 
újabb rövidéletü provisoriumot fog teremteni ? Min­
ket nem lephetett meg e kifejlődés; azonban csodál­
koznunk kell azon sajátságos logika fölött, mely oda 
lyukad ki, hogy az illetők egyrészről a legkemé­
nyebben elitélik a tervezett reformokat, másrészről 
mégis feltétlen alávetést követelnek a minisztérium 
járma alá, nehogy valamikép kabinetkérdés idéz­
tessék elő. — Tehát inkább készek szemmellát- 
hatóan veszélyes kisérleteknek kitenni az egész 
országot, mint elviselni az esetleges kormányválság 
pillanatnyi kellemetlenségeit. Ily körülmények közt 
ki kell ürítenie az országnak a rövidéletü proviso- 
rium kelyhét, de szilárdan meg vagyunk győződve, 
hogy e „diadal“ bizonyos vereséget fog készíteni a 
mai helyzet ura számára. A szellemek, melyeket 
kérdéses államférfim képessége a saját táborban 
felidéztek, többé el nem üzhetök, és minél inkább 
üldözi őket, annál veszélyesebbekké válnak reá 
nézve. Már van róla tudomásunk, hogy érintkezési 
pontokat keresnek e körökben a rokon elemek. Már 
körülbelől ki van jelölve az uj, józanabb pártalaku­
lások jövő fejlődésének iránya s igy konkretebb 
alak találtatott azok megvalósítására.

város igényeit sem elégíthetné ki. A nemzeti 
színház művészi előadásai a gyengébb népszín­
művekbe is öntöttek életet, a népszínház gyarló 
s olykor botrányos gyenge előadásai képe­
sek a jobb népszínműveket is megbuktatni.

Mit nyert tehát a népszínmű, 
hogy a nemzeti színházból szám­
űzetett?

Mindezek képesek-e előmozditni a nép­
színmű irodalmát? Az iró fog-e valami nagy 
ösztönt érezni magában népszínmű Írására, ha 
látja, hogy darabja a népszínházban csak mos­
toha gyermeknek fog tekintetni, mint tekinte­
tett eddigelé, s ha látja, hogy a jelenlegi gyarló 
személyzet a legjobb darabot is képes meg­
buktatni.

A nemzeti színház egész önzetlenül áten­
gedte a neki oly sokat jövedelmezett népszín­
műi fajt, melyet oly fénypolezra emelt, s me­
lyet a népszínház a jelenlegi rendszer mellett 
rövid idő alatt okvetlen el fog satnyitani.

A népszínmű átengedésében legönzetle­
nebb dicséret és egyúttal a legterhelőbb vád 
Szigligeti Edét illeti, ki készségesen engedte 
át az egész népszínmű fajt, és közte oly sok 
hatásos népszínművét, melyek neki a nemzeti 
színházban évenként ezreket jövedelmeztek, a 
minthogy sokat jövedelmeztek népszínművei 
Szigeti Józsefnek s másoknak is.

Mióta a népszínház megnyílt, egyik írónk 
darabja sem adatott.

Igaz, hogy még alig múlt kéthónapos a 
népszínház élete, de a kezdetből s az előre 
hosszabb időre tervezett műsorból, már ele­
ve lehet ítélni a kitűzött irányra, melyben a 
népszínmű csak mellékes dolog. Adják, mert 
kell adniok. Ezek alapján a népszínház iránt 
viseltető érdekből mindenek előtt a nép­
színházi felügyelő bizottságot 
kérdj ük:

1. Nemhatott-e még hozzáaköz- 
véleménynek a jelenlegi rendszer 
ellen való felháborodása?

2. Állásánál fogva hajlandó-e 
oda hatni, hogy a népszínház igazi 
rendeltetésének szigorúbb betöl­
tésére szorittassék? S e részben 
liajlandó-e oda hatni, hogy a nép­
színház bérlője a jelenlegi gyarló 
társulat helyett oly társulatot szer­
vezzen, melylyel elvállalt rendel­
tetésnek s a fővárosi nagy kö­
zönség mlvelt ízlésének meg is fe- 
lelhet; mert jelenlegi társulata 
erre képtelen s a népszínmű iro­
dalmát teljesen meg fogja buk­
tatni.

A mennyiben a népszínházi felügyelő bi­
zottságnál orvoslást nem találnánk:

A nemzeti színház igazgatósá­
gát kérdjük:

A népszínművek át engedésénél 
kötött szerződése értelmében nem 
látja-e elérkezettnek az időt eme 
káros szerződés felbontására és a 
népszínművek visszafogadására?

A népszínháznak több igazi 
bar átj a.

A „Búd. Corr.“ fel van hatalmazva kijelem 
feni, hogy azon hír, miszerint az Ínséges vasu- 
t a k n a k előirányzott 700,000 frt kamatbiztositék 
a tényleges szükségnek meg nem felel, — teljesen 
alaptalan. Nevezett forrás szerint az ez ügyre vonat­
kozó tjavaslat már ki van dolgozva a közlekedési 
minisztériumban s e szerint csak 684,000 fog ka- 
matbiztositékul megszavaztatni. E tjavaslatot még 
a napokban szándékozik beterjeszteni Péchy minisz­
ter, hogy a képviselőház tagjai a szünidők előtt tá­
jékozhassák iránta magukat.

Interpellátió a népszínházi felügyelő 
bizottsághoz.

Önökre bízatott a népszínház felügyeleti 
joga. Önök kötelessége ügyelni arra, hogy a 
népszínház megfeleljen azon rendeltetésének, 
mely czélra azt a nemzet és a főváros áldozat- 
készsége emelte.

A népszínmű, a népszínház rendeltetésé­
nek egyetlen czélja, mostoha gyermek lett az 
uj palotában, mintha szégyenlenék e fényes 
falak között! Mindenki látja, mindenki érzi 
ezt; átalários e részben a felháborodás, csak 
önök nem akarják ezt észrevenni, kiknek az 
első kötelességük lenne.

A nemzeti színházban s a vele összekap­
csolt budai várszínházban hetenként átlag há­
rom nap jutott a népszínműre, s a népszínház­
ban alig jut reá hetenként egy nap.

Mit nyert tehát vele anépszin- 
mü, hogy a nemzeti színházból 
száműzetett?

A nemzeti színházban igazi művészi elő­
adásokban mutatták be a népszínműveket, — a 
népszínházban, — tisztelet a kevés kivételnek, 
a társulat oly gyarló, mely egy kisebb vidéki

Bolond gomba.
Békésmegyében van a hazája egy ujfaju gom­

bának, mely a politika mezején eddig hazánkban 
ismeretlen volt. Bolond elmében bolond gondolatok 
zagyvalékából és oly fejtegetésekből áll e vad növény, 
melyhez foghatót Magyarországon csak a leghaza- 
fiatlanabb korszakban mertek hirdetni. Hogy most 
már akad emher, ki tollat fog kezébe és lapot indít 
oly eszmék ezége alatt, minőket magyar ember szá­
ján és tollából csupán az eladott és elárult nemzet- 
ellenes érzés csikarhatott ki, az tudja mennyire 
corrumpálva van az embereknek nemcsak elméje, 
hanem szive is. Egy megbomlott agy és megrom­
lott szív együtt képes csak oly programmot bigyesz- 
teni előfizetési felhívása gyanánt egy uj lap homlo­
kára, mint a „Békésmegyei Közlöny“ megnagyob­
bodott és politikaivá változott lap szerkesztője dr. 
Báttaszéki Lajos és Dobay János főmunka­
társ kibocsátottak.

Nem saját pártunk álláspontjából, nem a 
baloldal törekvéseinek szemüvegén vizsgáljuk e pro­
grammot. Ezt nem érdemli meg. Mi a magyar­
nemzetnél ekkoráig a pártok felett uralkodó haza­
fias szellem és nemzeti érzület szempontjából kár­
hoztatjuk el azon irányt, mely a „Békésmegyei 
Közlöny“ programmjában nyer kinyomatot.

Feltesszük, hogy e fejtegetéseket nem a haza 
megbuktatására szegődött gazság, hanem egyedül 
az uralkodó irányzatok közben megbutult elme dik­
tálta dr. Báttaszéki Lajosnak, és azért foglaljuk a 
„bolond gomba“ czim alá programmjának azon ré­
szét, mely a nemzet önállósági törekvéseiről szól a

kificzamodott agy furcsasági logikájának és a kita­
nult ostobaság különleges hangjának következő 
értelemzavarával és alkotmányellenes irányával:

„Nem habozunk kimondani, hogy az emberi 
nem rendeltetését, a polgárok közt mai uapság meg- 
kivántató tökéletes egyenjogúságot, testvériséget és 
a jogbiztonság korlátái közti polgári szabadságot 
tekintve, mi eszményileg, theoriában, a nép önural­
mának vagyunk hívei, s átalában az ideálunk, hogy 
minden nép, minthogy a maga vérét és a maga 
pénzét adja az államczél — az állami együttlét 
czéljainak — elérésére: önmagát kormányozza is 
választottjai által.

„De épen mert a theoria, az eszme, sokszor a 
legridegebben eltér a praxistól, a gyakorlati lehe­
tőségtől : hazánk történelmét, a többi müveit álla­
mokhoz! viszonyát átalában, de különösen a társor­
szág Ausztriáhozi viszonyát, a hazánkban lakó kü­
lönféle nemzetiségeket tekintve, a köztársaságot egy­
nek tartjuk az ország végenyészetével, — minek ter­
mészetes logikai kifolymánya az, hogy csakis a mos­
tani, évszadok története s a nép többségének tör­
vényekben kifejezett akarata által szentségesitett 
kormányformát tarthatjuk gyakorlatilag egyedül 
üdvhozónak.

A baloldali ellenzékhez nem csat­
lakozhatunk, mert habár a kormányforma megvál­
toztatását nem kívánja, habár köztársaságot ez sem 
kíván vagy legalább ki nem mondja, hogy ilyent kí­
ván—-az, a mi után óhajtozik, majdnem annyi, vagy 
legalább ép oly elérhetetlen. Kíván társor­
szágunk, Ausztriától teljesen független had- és pénz 
ügyet. Midőn mi e fejtegetésünkben kimondottuk, 
hogy ha lehetne, — hogy ha hazánk üdvére való­
nak látnók, népkormányzatot óhajtanánk : azzal ki­
mondottuk annál is inkább azt, hogy legalább füg­
getlen pénz- és hadügyet akarnánk, ha gyakorlati­
lag lehetséges volna. De szerintünk telje­
sen lehetetlen, soha teljesedésbe nem 
mehető képzelődés. Sok érv harczol a lehe­
tetlenség mellett de attól eltekintve, hogy addig mig 
Magyarországnak egy fejedelme van Ausztriával, 
addig mig a külállamokkal szemben 
csak egy országnak fog tekintetni, 
hogy addig már ez okoknál fogva is 
lehetetlen saját anyagi romlása és 
állása veszélyeztetése nélkül egész 
független pénz- és hadügygyel bírnia 
ezen óhajok merő absurditásánakés 
valósításuk lehetetlenségének bebi­
zonyítására csak a következő döntő érveket 
hozzuk fel:

Teljesen önálló hadügye nem lehet nézetünk 
szerint Magyarországnak, mert alig megczáfolkató 
és a baloldali ellenzék részéről is talán kétségbe 
nem vont igazság, hogy ha csak a fejedelem szemé­
lyét birnók közösen Ausztriával, ellenben minden 
más állami tényező és létfeltétel elkülönítve volna, 
hogy az eddiginél sokkal több, legalább még fél­
szer annyi állami bevételeinknek, pénzforrásainknak 
kellene lennünk, hogy egy teljesen önálló, és az 
európai nagyhatalmak mintájára szervezett hadse­
reget tudjunk állítani — hacsak ebbeli önállósá­
gunkkal a világ gunyjává válni nem akarunk. Már 
most, midőn a baloldali ellenzék épen az, mely 
azon bizonyára csekélyebb hányadrészt is, melylyel 
ez idő szerint a közös hadügyhöz járulunk, az or­
szág polgáraira terhesnek találja azért, mert nincs 
miből venni, és midőn az ennek kifizetésére kirótt 
adókat is már túlzottaknak, elviselhetleneknek és a 
polgárok alaptőkéjét megtámadó nagyságuaknak 
tartja, midőn tehát már ezzel is a netovább határát 
elértük: vájjon lehetséges-e csak egy pillanatig azon 
hiedelemben élni, hogy egy egészen független, tehát 
sokkal többe kerülő hadsereg fentartására megki- 
vántató nagyobb kiadásokból szükségkép kifolyó 
még nagyobb megadóztatást a nép elbírná, még ha 
akarná is, illetve ha erre szívesebben áldozna is ? 
A mi csak részben is majdnem elviselhetlen és min­
denesetre minden polgárnak legnagyobb áldozatkész­
ségét és hozzájárulását igényli, az egészben létesít­
hető, elérhető volna ?

Akkor meg kellene tagadni a tények, a szá­
mok kérlelketlen logikáját!

S mi történnék akkor, ha teljesülne a baloldali 
ellezék óhaja ? — A nép látván, hogy a forrón óhaj­
tott teljes függetlenség, az önálló hadügy, nem hogy 
az adóterhen könnyebbített volna, de azt fokozta, két­
szerezte (mert a nép tömege az adó nagysága vagy 
kicsinysége szerint Ítéli meg legkivált a kormány­
zási állapotok jó vagy rósz voltát), ilyen drága áron 
visszakivánkoznék Egyptom húsos fazékaihoz, sőt 
egy kis abszolutizmust instálna, hogy meneküljön at­
tól a nagyhatalmi önállóság szükségtelen fényétől, 
hogy békével mindennapi kenyerét kereshesse 1

Panem et circenses!
Ebből kifolyólag még kevésbé lehet 

Ausztriától teljesen füg g etlen p énz- 
ügyünk, mert teljesen független pénz­
ügy csak ott képzelhető a hol pénz 
van, nekünk pedig nincs, azaz; nincs annyi 
hogy az állami lét feladatait, hacsak kizárólag a 
magunk pénzerejére volnánk utalva, csak megköze­
lítőleg elérhetnénk. Önálló pénzügy alatt 
egyszerűen, népiesen mindenki által 
érthető szavakkal kifejezve ugyanis 
azt értjük, hogy Magyarországnak, 
úgy mint más teljesen független ál­
lamnak, saját pénzj egyei, saját ban­
kói volnának, melyek úgy a nagy- mint kis 
forgalomban úgy a bel- mint külpiaczon, a világpi- 
aczokon utalványul fogadtatnának el a hason- 
értéket képviselő arany vagy ezüstpénzért. Ehez 
állami alap vagyon, nagy tőke kell. 
Kérdjük, honnét teremtsük mi ezt? 
Adé, hitel és gazdasági viszonyaink­
nál fova oly pénzt, melyet mi kibocsá- 
tunk, feltéve, hogy a b elföldön haza­
szeretetből elfogadnák, a külföld pia- 
czain bizonyára semmi keletnek, sem­
mi hitelnek nem örvendene és minden 
egyes polgárnak jelenlegi vagyona, ily önálló pénz 
mellett, értékében tetemesen veszítene.

Ezek volnának a főokok a melyeknél fogva a 
baloldali ellenzékhez nem tartozhatunk, épen mert 
hazánk anyagi és szellemi felvirágzá­
sát a positiv lehetőségek határán be­
lül és nem negativ képzelődések által 
hisszük csak elérhetőnek.“

Egy szót sem hagytunk ki a baloldal törek­
véseire nyilvánított felfogásból. Saját egészében 
akartuk megismertetni a szánandó gondolkozás e 
szörnyszülöttét, hadd lássa pártkülönbség nélkül 
minden olvasónk, hova sülyedt e boldogtalan nem­

zet gondolkozásmódja egyes embereknél oly dolgok 
körül, melyeket szentül tisztelt minden hazafi, ha 
mindjárt nem tartozott is azon párthoz, mely a 
tényleges viszonyok között is kivihetőnek tartotta 
az önállóság eriteriumait: a független pénz és had- 
ügyet. Nem volt párt, nem volt hazafi Magyar- 
országon, a ki ne vallotta volna elveinket, ha mind­
járt csak bizonyos egymásutánban és a későbbi kor 
számára tartották is fen keresztülvitelöket.

Deák Ferencz kiegyezési müve azon utógon­
dolaton alapult, hogy előre elég az alkotmányosság­
ból ennyi a nemzetnek, majd ha megerősödik, megjő 
a többi egymásután, s igy nem fog hiányozni 
önálló pénz és hadügye sem. A Tisza-kabinet, helye­
sebben a fusió azon eszmén alapult, hogy a baloldal 
elveit nem adták fel csak alkalmasabb időkre ha­
lasztották.

így érzett, igy gondolkozott minden ember, 
ki jogezimet tartott a hazafiságra. igy érez és gon­
dolkozik most is, ha van érzéke hazája jövője, esze 
a politika követelményei iránt. Bízvást hivatkozha­
tunk a legbuzgóbb kormánylapra e tekintetben; 
bízvást a sajtó bármely munkására; a képviselőház 
akármely tagjára: a jobboldali ellenzék embereit 
kivéve mindenik be fogja vallani, hogy igy érez, 
mert magyar szív dobog keblében, tartozzék a napi 
politika akármely irányzatához.

Hogy correctebbül fejezzük ki magunkat: Ma­
gyarország önállóságának czéljában bízik és hisz 
minden ember, csak az eszközök és ut megváloga- 
tása körül ágaznak szét nézeteik. És imc most elő­
áll egy tökfilkó, ki tanulatlanságát és hazafiatlan- 
ságát egy doctor név titulusa alá rejti, mert alkal­
masint ott kapott rá oklevelet, a hol egy egyetemi 
tanár szerint a lovak nem, de a szamarak mind 
kapnak doctori titulust. Hát ez az ember elég 
buta vagy gonosz kimondani, hogy az összes haza­
fiak óhajtása egy nagy absurdum, Magyaror­
szág Ausztriával egy ország, önálló pénzügye 
negativ képzelődés, önálló liadügye az ön­
állóság szükségtelen fénye.

Még pedig milyen logikával szedi nyalábra 
otromba nézeteinek tárházából a remekebbnél re- 
mekebb állításokat! Elég egy futó pillantás az ön­
álló pénzügyben kifejtett nézeteire, hogy az ember 
meggyőződjék a bolond és ostoba ideák e non plus 
ultra zagyvalékéról. Arról nem is szólunk e masz­
lagon fölnevelt és a tudatlanságon fölhizott doktor­
ral szemközt, hogy egész Magyarország, a kormány 
csak úgy, mint a törvényhozás, ez úgy mint a nép, 
Lónyay úgy mint Tisza, az önálló bankot és ezzel 
az önálló pénzügyet alkotmányunk fenállásának 
létfeltétele gyanánt kívánják; arról sem beszé­
lünk, hogy van-e „állami alapvagyonunk“, mert 
hisz ez ur oly szükeszünek mutatja be magát, mint 
a ki egyátalán nincs tisztában az ismeretek alapfo­
galmaival sem; azt sem vitatjuk, mennyivel olcsóbba 
kerülne önálló hadsereg egy évi szolgálatidő mellett. 
mert úgy látszik ez a szerkesztő nem igen tud to­
vább a tíznél számolni, akár csak egy vad indián: 
hanem arról már szólnunk kell, hogyan mer az ily 
ember kapa helyett tollat fogni kezébe, hogy kiírja, 
miszerint a magyar bankjegy mellett „minden pol­
gárnak vagyona értékében tetemesen veszítene.“

Hisz ez vagy kötözni való bolond, vagy 
népcsaló, a ki félre akarja vezetni a népet, hogy a 
reactiónak karjaiba dönthesse.

Valóban, csodálni lehet, hogyan keríthetett 
maga mellé ily ember huszonkét munkatársat a kö­
vetkező urakban ; „nt. Haán Lajos lelkész, Horváth 
János gymnasiumi igazgató, nt. Garzó Gyula, Zsi­
linszky Mihály országgyűlési képviselő, Reök István 
ügyvéd és közjegyző, dr. Hajnal István, dr. Bende 
Albert, dr. Béthy Pál orvosok, Benka Gyula, Bi­
hari István, Winkler Lajos tanárok, Miskey-Jugo- 
vics Béla, Sipos Soma, Haviár Dániel, Vecsey-Nagy 
Zsigmond, Pásztor József, Braun Jónás, Ckrisztó 
Miklós, Bakay Gyula, Endrey Gyula. Baross Ká­
roly, Gajdács Pál urak, azonkívül a megye majd­
nem minden helyén levő rendes levelezői, pesti és 
bécsi rendes levelezők és a lapnál alkalmazott 
fizetéses belmunkatársak.

Azt kell hinnünk, hogy nem ismerték ez em­
bert eléggé jól. No hát ismerjék meg most, mert 
ennek a bolond ötletei veszedelmes anyagot rejte­
nek csak úgy, mint a bolond gombák. Képesek 
megmérgezni a nép eszejárását, hitét, alkotmányos 
érzelmeit. Már pedig, a ki becsületes hazafinak 
vallja magát, tartozzék bármily párthoz, az ily 
irányt elő nem segítheti.

Ép azért, korántsem pártszempont vezet, mi­
dőn a figyelmet e szörnyű oktalanságokra felhívjuk. 
Szolgálatot vélünk ezzel tenni a békésmegyei intel- 
ligentia hitelének és magyarságának, a melynek 
tagjaiban szabad még feltennünk a mostani corrupt 
politikai viszonyok között is annyi becsülést önma­
guk iránt, hogy megszakítanak e lappal és emberrel 
minden összeköttetést. Nem előfizetés, hanem hideg 
zuhany kell ez úri embernek, hadd gyógyuljon ki 
ostobaságaiból.

Békésmegye saját hírneve és a magyar nem­
zet iránt tartozik azzal, hogy kiirtsa e gyomot, mely 
az átalános rothadás közepeit tulmerészen emelte 
fel fejét. Meg vagyunk győződve, hogy a programra 
elolvasása után nem lesz magyar ház, hova ven­
dégül befogadnák a hazafiatlanság ezégéres ostoba­
ságaival előlépő lapot. Ajtót kell neki mutatni 
menthetetlenül, mert ez az eszköz a legjobb, hogy 
eszére térítsék, a ki különös eszejárása közben elfe­
lejtő, mivel tartozik hazája iránt egy közvéleményt 
nevelni hivatott közlöny Magyarországon.

Egyenesen kimondjuk, hogy nem tartjuk tisz­
tességes hazafinak semmiféle párt kebelében, a ki
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segédkezet nyújt e lap életéhez. Meg kell azt ölni, 
mint a bolond gombát, ez az eszköz használ az 
afi'éle emberek ellen, mint dr. Báttaszéki Lajos, a 
ki a hazafiat lanságnak akar nevelni közvéleményt a 
magyarosabb szerepre hivatott Békésben.

Verhovay Gyula.

Tegnap volt Bécsben az első értekezlet a déli 
vasutháló ketté szakítása tárgyában. Jelen volt az 
értekezleten Chlumecky keresk. miniszter, de Pre- 
tis pénzügyér, Rothschild Alfons a déli vasút párisi 
bizottságának elnöke és Hopfen báró az osztrák
igazg. tanács elnöke. Az értekezlet a „N. fr. P.“
szerint egy óránál tovább tartott s 
ges megbeszélés jellegével bírt. — 
küldött még nem érkezett meg.

bizalmas elöle- 
Sella olasz ki-

Ausztria d e f i c i t j e az 1876. évre tudva­
levőleg 30 millió foiúntra megy, melyből 11 millió 
egységes járadék kibocsátása által szándékoltatott 
fedeztetni, miga fenmaradó 23 millió erejéig az osz­
trák pénzügyér előbb kincstári kötvényeket akart 
kibocsátani, e tervtől azonban újabban elállóit s az 
ünnepek után tjavaslatot készül a „N. fr. Presse“ 
szerint a reichsrath elébe terjeszteni egy 570-os, 
adómentes, specialis osztrák papir-jára- 
d é k kibocsátása tárgyában.

nem 
a megje-

......... Naseitur ridiculus inus.
Miskolcz. decz. 18.

Tűzijáték bámulói voltunk ma, Melczer Gyula 
a borsodi szabadelvű párt elnöke megszégyenítette 
Stuwert a bécsi hírneves pyrotechnicust.

Szép rakétát bocsátott fel, bámultuk tüzét. 
színes sziporkáit, szabad merész röpülését, sistergé­
sét)— de ezen is megesett, mint minden rakétán, 
hogy a midőn az álmélkodó közönség már azt hiszi: 
no ez neki megy az égnek, a melegség és világosság 
hazájáig a fénylő napig meg sem áll, egyszer csak 
elkezd halványulni sziliében, vészit tüzéből, megáll 
útjában s visszaesik a földre, a sárba, még nagyobb 
sötétséget hagyva maga után.

E sorok írója soha sem tartozott a közönség 
azon részéhez, a mely M. Gy. urat olyan prome- 
theusi tűzzel megáldott egyénnek bámulja, ki fényét, 
tüzét csakugyan a naptól orozta el, és lelkében égő, 
szünet nélkül működő szellemi erő nyilvánulásának 
tekinti nagy szavát a megye gyűlésén, éles kiroha­
násait a „Borsodéban; mindig olyannak hitte, a 
milyennek ma bemutatta magát, egy jó, becsületes, 
de izgékony véralkatu embernek, a ki jót akar, de 
hevülése perczeiben tett lépéseit a lehangoltság 
időszakában, a midőn már a komoly számítás és 
megfontolás súlyát kellene a mérlegbe vetni, — 
következetesen folytatni; — s ezzel a hozzá kötött 
reményeket teljesíteni nem képes.

Nem folytatta ma sem, — nem teljesítette 
ma sem.

De mondjuk el röviden, mi történt.
M. Gy. f. hó 3-án kelt, a lapokban világgá 

bocsátott, nagy hévvel-tüzzel irt felhívására, ma 
csakugyan összejött Miskolczon a korona termében 
egy nagyszámú közönség, megtelt a terem 
mondunk sokat, ha közel 400-ra tesszük 
leniek számát.

Három óra után kevéssel csakugyan megje­
lent M. Gy. és tartott, illetőleg olvasott egy nagy 
és hosszú beszédet, — a beszéd, főkép (kezdetében 
méltó folytatása volt a felhívásnak, elmondta, hogy 
már nincs sok időnk veszíteni, sietni kell azt a sok 
roszat, hibát, vétket, bűnt helyrehozni, a mit eddig 
kormányaink, országgyűléseink elkövettek, reánk 
hoztak; — hogy tönkre vagyunk téve pénz, hitel, 
igazságszolgáltatás, alkotmányos szabadság satb 
dolgában, hogy országgyűlési képviselőink mame- 
lukkok, nem vé elmezik választóik érdekeit, hogy 
azokkal meg kell értetni akaratunkat, s ha nem 
teljesitik, pressiót gyakorolni reájuk, hogy jöjjenek 
haza, — reámutatott a cliquek istentelen dolgaira, 
kimondta, hogy most is látja itt a Csemegi-clique, 
amott a Móricz-clique machinatióit stb; — no de 
ki tudná azt egy szuszra mind elmondani a mit ő 
elmondott, annyit azonban állíthatok, hogy el nem 
hagyott semmit; a rakéta még mindig jól sistergett.

Mikor a bajokat elsorolta, azok orvoslására 
tért át, — itt azután olyan galimathiást kellett a 
szegény közönségnek elnyelni, hogy szeme-szája el­
állt bele: igy összegyúrni a különböző időket és 
rendszereket még ember nem látta.

Attól, hogy a képviselőknek utasítást ne ad­
jon, csak egy hajszál választotta el, (1847) - 
tisztviselők választása mellett lándzsát tört, s 
autonómiát, az alkotmányos szabadságot megcsor 
bitó közigazgatási bizottságokat megtámadta, (bal- 
oldali ellenzék), — a hadsereg (és honvédség kér- 
désében követendő helyes ut gyanánt az Ürmé-
nyi Miksa magyartalan theoriáját mutatta fel _
mellesleg legyen mondva a nemes úrról azt tart­
ják, — hogy Sennyey-féle titkos hajlamai van- 

t m,e y hltben ma hallgatóit az is megerő­
síthette, hogy az Irményi-iéle álláspont védelme- 
zésén kívül, Sennyey Pálról is idején látta igen el­
ismerőleg megemlékezni, talán tapogatni akart, de 
látta, hogy meg nem fog, végre kijelentette, hogy ő 
a legbuzgobb tagja a szabadelvű pártnak és annak 
híve maradni továbbra is akar.

Mikor ezeket elmondta, minden figyelmes néző

a
az

észrevehette, hogy a’rakéta tüze gyengül, színe hal­
ványul, útja hajlik.

Hosszú beszédét bevégezvén, Horváth Lajos 
országos képviselő szólalt fel s legelőbb is egy 
émelygős gliczeriát adván be Melczer Gy.-nak, az ő 
jellemes, hazafias, lovagias stb. nép tulajdonságai 
elsorolása által, neki fordult azután s megmutatta, 
hogy M. Gy. ur, a midőn a képviselőket bántja, 
nem számit azon factorokkal, mikkel a képviselők­
nek a párt keretében számot kell vetni, mikor a 
kormányt bántja, nem öleli fel a nagy, az átalános 
politikai tényezőket, a helyzet helyes megítélésére 
és ha igen sok igazat mondott is M. Gy. és ha sok 
dolog nem úgy történik is a mint kellene, nem sza­
bad egy szabadelvű embernek szakadást, bomlást 
előidézve a kormányt gyengíteni, azt a kormányt 
főképen, a mely után, még csak elgondolni sem bír­
juk, melyik és milyen léphetne sorba; Tisza Kál­
mán az az ember, a kivel jól roszul meg kell igye­
kezni élni, mert utána senki sem volna ez idő sze­
rint kormányra ülni képes.

Elmondta azután, azt a szokott cli&blonszerü 
elmefuttatását a magyar ember pazarlásáról, dolog- 
talanságáról, a mit tőle már minden suszterinas 
hallott annyiszor,, hogy könyv nélkül elmondja, és 
végre, hogy az „Ég kegyelme fordult el tőlünk* 
mert négy esztendő óta szenvedjük az ínség és szük­
ség sanyaruságát. Ebben azután értse a ki bírja a 
logikát, de én bizony nem értem, azután meg épen 
H. L. urnák nem szabad erre hivatkozni, mert a 
bőtermés és jó esztendők idején ő volt egyike azok­
nak, a kik az ezzel járó áldásokat az adók befize­
tését, nem az „Ég kegyelmének“, hanem a politikai 
régimének és a pártnak tulajdonították.1

No de ez mindegy, annyi bizonyos, hogy éke­
sen bebizonyította és értésére adta M. Gy.-nak, 
hogy minden sok szép tulajdonságai — ezt három­
szor is hangsúlyozta — mellett, sem érti azokat a 
dolgokat, a miket egy politikával foglalkozó ember­
nek, lm szerepre vállalkozik, érteni kell.

Utána csak Édes Albert, volt országos képvi­
selő vállalkozott még a szóra, — nem lett volna 
nagy veszteség, ha ő sem tette volna, — valami olyat 
mondott, hogy minden bajaink főoka az, mert nem 
fizetjük az adót rendesen, ha ezt tennők, nem 
volna semmi baj, no de már ezt a félkegyelmű okos­
kodást hallgatni sem akarták és igen jól tette az 
öreg ur, hogy nem is soká untatta a már türelmetlen­
kedni kezdő publicumot.

Ezután kétszer is felszólítván a közönséget a 
fenforgó tárgyhoz szólani, — miután erre senki 
sem mutatott kedvet, maga az elnök M. Gy. mondta 
el zárbeszédét.

Es most már találja ki npnden józaneszü 
ember, mi volt ennek a zárbeszédnek a tartalma.

Mit kellett mondani egy olyan elnöknek a ki 
egy olyan felhívással hivja fel pártját egy közgyű­
lésre, a minővel M. Gy. tette azt.És a megyéből a köz­
gyűlésen alig volt jelen 20—25 párttag, a többi 
mind Miskolczról.

Mit annak, a ki a gyűlés kezdetén kijelenti, 
hogy az elnöki széken csak addig akar ülni,a miga 
párt őt bizalmával tiszteli meg; s nem emelkedik 
mellette, álláspontja, nézetei védelmére egyetlen egy 
hang sem pártjai kebelében.

Bizonyára mindent inkább, csak azt nem a 
mit M. Gy. mondott, hogy ő mint alkotmányos em­
ber meghajlik a többség előtt, visszavonja mind azt 
a mit mondott, s kéri az egész dolgot úgy tekinteni, 
mintha nem is történt volna.

Leesett a rakéta, kialudt, nincsen se tüze se 
fénye, sötétség lett, nagyobb mint volt.

De ha jó szemünk van, a sötétség daczára is 
láthatjuk a különböző érzelmek kifejezését a jelen­
voltak arczán.

Hosszú orral, lesütött szemmel távozék az az 
egy nehány Sennyevsta, kik már előre ittak a medve 
bőrére s Melczert, és vele a szabadelvű párt egy ré­
szét biztosan hitték lépen fogni.

Felemelt fővel, a diadal érzetével szemében 
távozik az a Pestről e miatt haza jött hat képvi­
selő, kik arra elkészülve léptek a terembe, hogy 
ők ma mint toreadorok élethalál harezot vívnak a 
dühös bikával, — s meggyőződtek róla, hogy egy 
jámbor természetű, békés indulatu könnyen szeli- 
dithető paripával volt dolguk: örülnek az olcsó vá­
sárnak.

Legjobban járt az a nehány egyén, kik a köz­
jogi ellenzék hívei lévén, mint hallgatók félre huzva 
magokat, gyönyörködtek a spectaculumban, — a 
melyet legtalálóbban Shakespeare után „sok zaj 
semmiért" comédiának lehetne nevezni, — de a 
melyből nekik mégis marad annyi hasznuk, hogy a 
szabadelvű párt ámolygó hivei előtt reámutathatnak 
a mai napra, idézhetik a párt elnöke találó kifeje­
zéseit, a mostani állapotokat oly híven előtüntető 
rajzát, — elmondhatják nekik azt, hogy Horváth 
Lajosnak ha most sikerült is lekötni az eret, de az 
ér lüktetését a vér forrongását megszüntetni ő sem 
birta.

Marosvásárhely, decz. 11.
Mindenekelőtt pártunk kitűnő tagjának Si­

mon Lajosnak haláláról kell szólanom, ki 
mint rendületlen hazafi páratlan elvszilárdsággal 
küzdött, élt és halt az állami önállóság és függet­
lenség valósithatásáért, — ki mint ősz bajnok lel 
kesitette a fiatalabb nemzedéket az alkotmányos 
küzdelemben férfiasán kitartani és a balsors csa­
pásai miatt el nem csüggedni, — ki polgártársai­
nak valódi mentora őszinte tanácsadója lévén, hozzá 
minden időben teljes bizalommal fordultak pártunk 
hivei, és meg lévén győződve szabadságszeretetéről, 
s kötelességérzetéről, mindig vigasztalódva távoz­
tak el tőle azon hitben, hogy a magyarok istene 
még jobb napokat is adhat a nemzetnek, — ki el­
hunyt jeleseink emléke iránt kitűnő kegyelettel vi­
seltetvén a székely vértanuk szobra felállítása kö­
rül az áldozatkészség netovábbját teljesitette,szóval, 
ki a köztisztelet és szeretet babérain pihenve min­
den jónak fajdalmára f. hó 9-én végelgyengülés 
okozta hosszas szenvedés után 75. éves korában 
elhunyt.

Temetése ma nagyszámú minden rendű kö­
zönség részvéte mellett ment véghez, mely egy a 
boldogulthoz méltó könyörgés kíséretében követte 
a koporsót a gyászoló családtagokkal együtt az ev. 
ref. sirkertbe, hol hamvai ünnepélyesen elhelyeztet­
tek, és honnan mindnyájan azon óhajtással tértünk 
vissza, adjon az ég a hazának, nemzetnek és váro­
sunknak sok ily független, müveit és derék polgárt. 
Béke hamvain!

A maivilágból.
- Regény. -

Irta : Tó-völg^rí Tit-O-ez 

ÍV. Kötet.
X. Pletyka a városban.

(Folytatás.)
Az ut hirtelen meredekké vált, sok helyen kéz- 

zel keHett kapaszkodniok, s ha találkozik, kinek 
eszébe jut, felülről csak egy meglehetős követ nekik 
hengeritem, lesodorja mind a hatot. — Lebajusz a
rnlníateveiélp rgév-H kén'Telemmel lepufogathatta 
volna okét. Pedig \ íllámbaltával már ismét ott áll­
tak a szikla germezen és magukba térve nézték a 
meresz expechtio vakmerő törekvését.
1 T x bizonynyal tudod, hogy ez a tiszt lőtte 
le a sztvorényit, — kérdé czimborájától Marczi.

— Hogy ne tudnám.
. ~~.Hadd jöjjön tehát a szédülőig, ott átadjuk 

neki, akiért olyan nagyon esengett.
A szédülő egy keskeny sziklapárkány volt 

folytatása a hegyi útnak, csakhogy az egyik faí 
megszűnt mellette, balkézről nem volt semmi tá-
S’ TaSfk •'My „“W6’ meljr több Ehetett ezer 
ölnél. Jó fejjel kellett bírnia, ki e párkány áthatolá-
lábná]á ^ k°ZOtt’ mmdös$ze nem Tolt szélesebb két

betváíuwiW61^ mintegy ötven ölre állta két 
betyár lábaiknál a Csermsztvorenyi hullája

A hadnagy homlokáról hullt a verejték asvá-Sr£1"elíÖ1 í616 orszÄS
futható hősi tényék ábrándjai kóvályogtak kabátJ £ ötr£rtón csillogni Stí
nélkül a k iíw ’ mmdCn kéI,zelödtis és ábránd
pa-zCdői lír8 le,jesitve k>-
«tektoMé’rh? Lc'“j°s2 a szikla szélére 
párkány fölé vonták a sztvorényi testét.

Lepositivabb tanúságot azonban Melczer Gy. 
vonhat ebből az egészből, és pedig először ho^y nem 
elég a hang és jóakarat, — valami más is kell ahoz 
hogy maradandó haszonnal járó és kihatással biró 
politikai mozgalmat indítson meg valaki, ezzela 
valamivel pedig M. Gy. nem bir; másodszor hogy 
egy szál embernek neki ugratni ilyen vállalatnak 
meg Don Quichotte idejében is nevetségessé tette a 
lovagot, — ma pedig annyit tesz, mint végképen le­
járni magát. 1 ,

Városi közgyűlésünk közelebbről tartott ülé­
sében a szabadelvű kormánynak a közigazga­
tási-bizottságról szóló szabadelvütlen tör 
vényjavaslata mellett nyilatkozott, és mint halljuk 
a Lázár Adám képviselő bizottsági tag által az 
ellen beadott indítványt mellőzte volna, — hja ezen 
nem is csodálkozhatni, ki Á-t mond egyszer, annak 
B-t is kell mondani, midőn az elveiből a fusió által 
kiforgatott többség a Tisza-kormánynak hozsannát 
kiáltott, most csak hazafiasán következetes akart 
lenni, midőn a csalatkozhatlan debreczeni pápa 
agyszülemenyét magasztalva helyesnek találta, nem 
is gondolván arra, hogy az eddig nagy áldozattal 
és növekedő hiánynyal fentartott teljes önkormány 
zat maholnap megnyirbáltatni és a nemes maros­
széki bizottságba beolvasztatni fog, csak azért, hogy 
az öszpontositás diadalával a kormány atyai gyám­
kodása biztosittassék, — ily kilátásokkal nézhetünk 
szembe az uj polgármester alatt, és lehetetlen 
eszünkbe nem juttatni a metszett farkú rókáróli 
mesét.

, Mint hírlik ugyan Lázár Ádám az ón­
ál ló bank és vámterület érdekében egy in­
dítványt adott be a közgyűléshez, melynek °sorsa 
félünk nem lesz jobb az előbbinél, pedig ha valahol, 
ép székely fővárosunk iparos és kereskedő polgárai 
komolyan fontolják meg, hogy mi várhat reájuk, ha 
a közös vámszövetség még sokáig fentartatik, il­
letve vagy 10 évre megujittatik, hisz akkor teljes 
lehetetlen lesz keresetképességöket annyira fokozni, 
hogy abból magukat és családjukat fentarthassák’» 
és a túlságos sőt folyton növekedő adókat fizethes­
sék. V aj ha mindkét tárgyban az ellenkezővel czá- 
folnának meg.

Hogy országgyűlési képviselőink ezen országos 
fontosságú és életkérdésü ügyekben mit teendenek 
azt előre tudni lehet róluk, kik a kormány feltétlen 
hivei, és lekötelezett uszályhordozói lévén, vagy 
nem mernek a kormány javaslatai ellen szavazni, 
vagy legalább a folyosókon fognak hallgatni, ho"y 
a szavazás annál gyorsabban lejárhasson, különö­
sen Boros n y a i P á 1 r ó 1 hiresztelik, hogy mé" 
Pálfordulása előtt kezében lenne egy k. a dófel ü "ve” 
lői állomás, melylyel szélkakaskodásáért fogná ép 
Széli pénzügyér, mint a városi deficit megteremté­
sében magát kitüntetett nagy férfiút megjutalmazni 
csak azért, hogy lássák a könnyenhivők, miként a 
képviselőség a legbiztosabb létra az uborkafára föl­
juthatni, mint ez már többekkel innen és egyebün- 
nen megesett.

Ezen rósz hir előre is fölboszantá a választó­
kat, kiknek újból gondolkozni keilend a Bodolla 
János és Szász Róbert furfangos eszével, hogy kit 
lehetne ismét valamely zsiros konezra áldozatul ki­
szemelni, ki a követválasztáskor azzal ámítsa pol­
gártársait, hogy családját, vagyonát s mindenét 
föláldozza a hazáért, Pesten pedig csak abban sü- 
rog-forog, hogy miként lehetne mielőbb dicsfénytől 
környezve, és egy busás nyugtára biztos kilátással 
a választók bizalmát falbarugni. De reméljük, hogv 
városi értelmes!}, önérzetesebb és főleg önállóbb 
polgártársaink valahára megelégelendő az önha­
szonleséstől lüktetett bábjátékot, és legjobb meg­
győződésük szerint jövőre azon érdemdús férfiút 
választandják meg, ki képes volt rangtól, fénytől 
nyugdíjtól megválni, csakhogy szabad és független 
meS§} őződését követve foglalhasson helyet a nem­
zet képviselőházában, hol 5 éven át ernyedetlen szor­
galommal és lankadatlan kitartással működött, fő­
leg az igazságügyi téren, mely ma oly parlagon he­
ver, hogy csaknem a hírhedt Oseniegi ke"yes önké­
nyétől függ valamit lendíteni, °

Elnök az ülést 11 órakor megnyitván, a múlt 
ülés jkönyve hitelesíttetik.

Elnök bemutatja 300 nagyváradi iparos polgárnak Irá­
nyi Dániel képviselő által beadott kérvényét az önálló vám­
terület és önádó magyar jegybank felállítása iránt; a szilas- 
balházi segélyegylet választmányának Papp Gábor képviselő 
által beadott kérvényét az egyletre törvényellenesen rótt 665 
frt 63 kr adó elengedése iránt. A kérvényibizottsághoz uta- 
sittatik.

Elnök jelenti, hogy fenséges asszonyunknak a 
királynénak születése napja f. hó 24-én lesz. Miután 
pedig akkor országgyűlés nem fog tartatni, kéri a 
házat, hogy hatalmazza fel az elnökséget, hogy a 
képviselőháznak érzelmeit ő felsége előtt tolmácsol­
hassa, (Éljenzés). Egyúttal arra is kéri a házat, 
hogy uj évkor is tolmácsolhassa ő felségeiknek a 
ház üdv és szerencse kivánatait.

Napirenden van a mentelmi bizottságnak 
Csatár Zsigmond mentelmi ügyében tett ismert je­
lentése, mely tudvalevőleg nem ajánlja a mentelmi 
jog felfüggesztését.

Emmer Kornél előadó azt indítványozza, 
hogy az e f. bíróság és a királyi tábla ez ügyben 
hozott végzései olvastassanak fel. A pestvidéki tör­
vényszék a hamis okmánykészítés tényálladékát 
nem látja megállapítottnak és a vizsgálat megszün­
tetését rendeli el, ellenben a királyi tábla ennek 
elrendelését ítélte meg, sőt elrendelte, hogy az árva- 
pénztárnok ellen bünpalástolás miatt indittassék 
meg a vizsgálat. Ezek felolvasása után előadó a bi­
zottság véleményét indokolta, szerinte csak akkor 
kell Csatárt kiadni, ha az azzal kapcsolatos bünpa- 
lástolási ügy el lesz döntve.

Szalay Imre Csatár Zsigmond képviselőt a 
mentelmi bizottság véleményével szemben kiadatni 
indítványozza,mely indítványára nézve indokait elő­
terjeszti, kijelenti, hogy ez ügyben semmi pártkér­
dést nem lát. Szóló az objective igazságot kívánja 
megvilágítani. Zaklatást látni abban: hogy egy 
már előzetes fenyitő vizsgálat s több bűnvádi per 
által illetett egyén ellen, már egyrészben előbb is 
folyamatban levő kereset megujittatik, nem képes, 
— mert ez nemcsak most hanem mielőtt Csatár 
képviselő megválasztatott, részint folyamatban volt, 
részint megkezdetett. Szóló nem csak éppen az ő 
reputatiója érdekében, hanem azért is mivel nem­
csak, saját egyedének, hanem a ház méltóságának 
is tartozik avval, hogy az ellene emelt több rendbeli 
lapokban is közölt vádak alól, magát kitisztázván 
felemelt fővel léphessen a képviselőházban.

Azt hiszi, hogy a nemzet képviselőit még a 
gyanúsítás árnyának sem szabad érinteni annál 
kevésbé a határozott vádnak büntelenül.

Tudja, hogy felhozott érvei a jogászok előtt 
nem bírnak katálylyal és nem állhatnak fenn, — 
de tudván azt, hogy sok tény ugyan jogilag jogosult 
de a társadalmi életben le nem törölhető bélyeget 
süt az elkövetőre, — azonkívül figyelembe véve azt 
is, hogy talán alaki hibák miatt, igen sok bűnös 
kibújt az igazság sújtó keze alól, — s jelen végzését 
a mentelmi bizottságnak ép olyannak tartja ezeknél 
fogva kéri a házat, hogy indítványát elfogadni szí­
veskedjék, a nevezett képviselő érdekében. (He­
lyeslés.)

Teleszky István a jelen esetben zaklatást nem 
lát, terjedelmesen bebocsátkozik az ügy részleteibe 
és azon következtetésre jut, hogy itt bűntény forog 
fenn, a ház s az illető képviselő érdekében a men­
telmi jog felfüggesztését ajánlja. (Élénk helyeslés.)

Hegyessy Márton nem subjectiv, hanem ob- 
jectiv szempontból tekinti a dolgot és addig, mig a 
tény megállapítva nincs, jogosulatlannak tartja az 
ilyféle kérelmet, különben a kiadatás mellett van.

Madarász József. Miután meg van győződve 
arról, hogy itt Csatár képv. ellen zaklatás forog fen 
szavazatát indokolni kívánja.

Kijelenti őszintén, hogy hosszú országgyűlési 
pályáján keresztül mindig azon véleményben volt s 

is a képv. ház mentelmi jogára nézve, hogy 
egyetlen esete kivéve, midőn a képviselő oda merész­
kednék lealjasulni, hogy hazája ellen az ellenséggel 
kezet fogva támadást intézne, ez egy esetet kivéve, 
nincs eset, melyben a képv. ház a mentelmi jogot a 
képviselőre nézve felfüggeszthetné.

. He ezen ügyben még azért sem adja ki a kép­
viselőt, mert itt az, vájjon Csatár képv. követhet­
ett0 el oly tényt, mely büntethető, azon esettől van 
feltételezve. — vájjon Horváth János nevű egyén 
a bünpalásolási reá nézve már elrendelt vizsgálat 
folytán bűnösnek fog elítéltetni vagy nem. Azt ál­
ltja, hogy mig a tény eldöntve nincs, addig a men­
telmi jog felfüggesztése nem fér össze azzal, hogy 
itt zaklatás ne volna.

Azt véli, hogy abból vájjon tettszik-e neki, 
vagy ama képviselőnek akár arcza, akár jelleme, 
ítélni nem lehet. Azon meggyőződésben lévén, hogy 
itt nem egyes képviselőről van szó, hanem a ház és 
a választó kerületek bizalmának nyilvánulása füg-

elfogadtatván a ház Csatár Zsigmond kiadását ha­
tározta lel.

Ezután harmadszor felolvastattak a romániai 
szerződés újra szövegezett pontjai, melyeket a ház 
megszavaz.

Következik a közlekedésügyi miniszter vá­
lasza Turk interpellatiójára.

Pécby miniszter az interpelláló első részére 
azt feleli, hogy a Károlyváros-fiumei vonalon némi 
emelés történt, azon törvény következtében, mely a 
szállítási adót behozta. Ami az interpelláló másik 
részét illeti erre azt válaszolja, hogy ugyan is a déli 
v a.iuttursulat azon árukat, melyek az ő pálváján 
maradnak és mennek tovább, olcsóbban viszi mint 
azokat, melyek azt elhagyva a magyar állami pá­
lyára mennek át, ép úgy, mint teszi azt Magyaror­
szág minden vasútja, mely lehetséges vagy lehetet­
len concurrentiát viv más társulatokkal t. i. refae- 
tiák alakjában. Tehát nem directe. de a refactiák 
által térit vissza bizonyos összeget azoknak, kik az 
ő vonalán szállítanak tovább. Gyökeresen és alapo­
san a bajon segíteni máskép nem lehet, mint úgy, 
hogy a refactiák kérdését, mely átalános országos 
nagyfontosságu kérdés, törvényhozásilag megold­
juk, melyre nézve már tett intézkedéseket.

Türk kijelenti horvát nyelven, hogy a niinisz 
tér válaszát tudomásul veszi.

Elnök jelenti, hogy a holnapi ülés idejét fal- 
ragaszokon fogja tudatni.

Ülés vége 1 óra 20 perczkor.

A főrendiház ülése decz. 21-én.
A mai főrendiház ülése ma nem kevésbé 

volt látogatott mint a tegnapi, a szépszámmal 
megjelent főrendi tagok és a karzatokat elfoglaló 
közönség betölték a házat. Az ülés mely 10 
órakor kezdődött, délutáni 5 órakor ért véget. 
Elsőnek szólott Szögyényi Marich László, ki a 
kormány költségvetését elfogadta. Az utána 
szólók közül nem fogadták el a kormány költ­
ségvetését Desewffy. Rhédey, Schmidegg és 
Károlyi Ede grófok, mig Eötvös Dénes b. vala­
mint Horváth és Gyürki főispánok úgy szinte 
Kálnokv gr. elfogadták úgy az adóemelést mint 
a költségvetést. Kálnoky gróf után Cziráky 
János gróf tartott hatásos beszédet, melyben 
különösen a kormány adóterveit támadta meg, 
utalt a régi gazdálkodásra és 8 év bűneire, a 
jelen költségvetésre pedig azt jegyezte meg, 
hogy arról az mondható: Veszszen'az adózó! 
éljen a rendszer, minthogy pedig az uj kor­
mány ez elvből indult ki és az ország anyagi 
helyzetét nem hogy javítaná, hanem súlyos­
bítja, megtagadta a költségvetés megszavazá­
sát. Ezután szólották még Tisza miniszter és 
Tomcsányi, ezzel az átalános vita befejeztetvén 
a költségvetés 83 szavazattal 37 szavazat elle­
nében elfogadtatott.

, , , Ff-1.11! ~ szblt a hadnagy, amint a pár­
kányhoz értek. — Minden ember vigyázzon, és egven- 
kint jöjjön utánam. 5J

A katonák borzadva tekintettek a szédítő 
mélységbe a hadnagy előre lépett. Kardját bal­
kezébe fogta, jobbjával az itt-ott kiálló fagyöke­
rekbe vagy csenevész bokrokba kapaszkodott. A
gél követték011 Ót CSedekedvi°’ néma engedelmesség-

— Vigyázz, — susogá Marczi. — Tegyük egé­
szen a szélere, hogy csak egy billentés kelljen neki. 
Ha intek, hát majd akkor.

A betyár leliasalt a kőre, sa mélység fölé 
nyújtózkodva nézé a katonák haladását.

Mindjárt átérünk, mondá a hadnagy — s a 
dicsőség a mienk.
húst k7p'Iindcn ember egy itcze bort és egyfont

~ ^egáhj ! — harsogott most egy, a leget 
megrázó hang a magasból, mely a hadnagy lábait 
a sziklához czovekelé.

Ijesztő suhogás, ütésszerü tompa csapódás 
s a katonák rémülve láták, amint a hadnagyot va­
lami szörny, le a mélységbe ragadta magával.

Halálra ijedten álltak nehány pillanatig, az­
tán egymásután, ösztönszerüleg megfordultak, és 
mentek visszafelé.

. . kellett ennek lenni, — mormogá Mar­
czi A sztvorényi halála meg lett boszulva, úgy hogy 
jobban maga se kívánhatta volna. És ezzel a mi 
dolgunknak is vége. Most tehát talpra, s a Czond-
náktfö6 ° repedéS6n átbujva’ kerüljünk a kato-

Lefelé persze sebesebben haladt az öt csere­
pár, mint foltelé tette.

Menésközben halkan morogtak egymáshoz va­
lamit, aztán páni félelemmel tekintgettek fölfelé 
nem zuhan-e ismét a nyakuk közé valami halálos
birtáV8 h°fgyt a- tulaÉlonképen mi lehetett, nem 
nrták megfejtem — Keze és lába volt, megragadta 
a hadnagy urat fülénél és vitte magával lefelé Ta 
lan a pokolba. Talán ördög volt?

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése deczember 21-én

Ghyczy Kálmán. A kormány- 
részéről jelen van: Péchy Tamás közlekedési 
miniszter.

, it ,Áin!nt a menedékes ösvényre értek, tőlük ki­
élhető sebességgel csörtettek lefelé, tüskön-bokron 

keresztül. Ha valaki rájok kiált, hogy: szaladj: bi­
zonnyal kitöri nyakát közülök vagy három. — X he­
lyett azonban egyszerre és hirtelen hogy valameny- 
ben megfagyasztotta a vért, ismét ama rémletes 
hang harsant meg:

— Megállj!
Az öt katona halálsápadtan, reszketve me­

resztő szemét arra, amerről a hang jött
Két marcziális alak állt előttük, s felvont 

fögyveieik csöve a katonák mellének volt szegezve.
iá 1 ,1X “UÍÍ ~~ kitltá az egyik, kinek árva-
lányhaj bokrétáját negédesen csavargatta az erdei
szél. — Lebajusz, láss a dolog után.

Lebajusz aztán a katonákhoz lépett, s mi" 
Marczi valamennyire ügyelt, ő fegyverét egyenként 
szegezve a mozdulni nem merőknek, saját fegyverei­
ket elszedegette tőlük.

— Nyalábba kell kötni, - mondá Marczi. 
v t e^USZ kl.yett szürujjából egy zsineget, s a 
katonák fegyvereit egy csomóba köté. Ezek remegő 
bámulással nézek ami történik, s rettegve várták 
ami történni fog. 3

— Nem tudtok magyarul? — kérdé Marczi,
meket meresztve a két rettenetes betyámi, mTnőkrőí 

a dajka regeit nekik sötét téli éjszakákon. — A
gondolt aHÍtállt’vS"í'émÜltagygyal kin0s halálra 
gondolt. — Hát csak öten vagytok ?

Egy compania, — rebegé a katona.
— Hol a compánia ?
— Zerdube.

niMkäe™i.h“m”ael0“r,nk’ menjlnt 1 '"“"t“-

* ™t£“ék 6 : -

M • vr kl .meg8Zalad azt lelövöm, — jegyző meg 
Marczj. Mond meg ezt a többi atyafinak is 8

Es így mentek mendegéltek, az öt fegyver- 
elöl, a két betyár utói, ezek kísérték

getlenségéről, mely szerint az megválaszthatja kép­
viselőül azt, kit óhajt: a mentelmi bizottság előadó­
jának véleményét pártolja.

Szilágyi Dezső kifejteni igyekszik, hogy itt oly 
tények forognak fenn, melyekkel szemben a bün- 
yizsgálatnak szabad folyamatot kell engedni. Me"- 
jegyzi, hogy a bünpalástolássál vádolt Horváth Já­
nos árvapénztárnok ügyét sem lehet eldönteni, ha a 
palástolt bűntény kiderithetésére nem adatik mód.

Veress 1 ál arra utal, hogy a mentelmi jog 
csak a szólás és sajtószabadság megvédésére irá­
nyulhat; közönséges bűnügyben nem tartozik a 
mentelmi bizottságra a gyanuokok vizsgálata.

Az előadó zárszava után az elnök szavazásra 
bocsátja a kérdést; a mentelmi bizottság véleménye

télén katona
amazokat,

ti "X kinint vettem észre, mondá Lebajusz, — a 
hidegvölgyben rostokolnak.

A csapat most egy keskeny hegynyiláshoz ért, 
hol a szűk utat ismét meredek sziklafalak szegé- 
lyeztéL Az itt-ott kiálló roppant kőóriások hézagai 
zöld mohhal voltak fedve, melyből galagonya és 
csipke bokrok meredeztek, mig a magas tetőn egy 
két előre hajló cser, vagy bikkfa kandikált le a 
szédítő melybe, melynek fenekén most katonáink, 
és embereink haladtak. Csak a hamvas bazalt fal- 
zatot, s a kék eget lehetett látni, a katonák mind­
kettőt a betyárok szolgálatába szegődöttnek kép­
zelek most, és nem mertek istenhez fohászkodni 
mert hátha az is egyetért velük... ’

haladtak tehát szótlanul, mig végre egy 
tisztásra értek, hol a sáiga gyepen mintegy har- 
mincz katona heverészett.
. . — Na na! — kiáltá Villámbalta, amint fog­
lyai egyszerre élénkebb mozgásnak indultak, csak 
lassabban, mert oda találok puffantam.

Es a varázs hang ismét hatott, hanem a völgy­
ben heverészö katonák felugráltak, s tisztjök közül 
csoportosulva, bámulva tekintettek az érkezők felé 

— Az ördögben! — kiáltá a vezénylő főhad­
nagy , ezek a parasztok fogoly katonákat hoznak. 
Ez szép kis komédia.

Es annál nagyobb lett a 
foglyok és vezetőik közeledtek.
, , ~ Ezek betyárok ! — mondá a tiszt. Csapa-
tához fordult, s kardját kirántva kiáltá: „Eicht 
euch ! A fegyverek csörögtek, a katonaság egy pil­
lanat alatt sorban állt. 1

Most már várjunk. A kiváucsiság feszült volt, 
az erkezo öt katonának halvány arcza elütően fe­
hérlett a szürke köpönyeg felett. — Lebajusz vállán 
egy csomóba kötve ott villogott az öt szuronyos 
puska, V illámbalta hetykén emelte vállán a ma"a 
kétcsövű fegyverét. °

A vezénylő tiszt egészen bevárta őket.
— Állj ! — kiálltá most Villambalta hangja

hódolva|

Elnök: Majláth; jegyzők: Zichy, Vay, Bat­
thyányi, Bánfi.

A miniszterek közül jelen vannak: Tisza, 
ozéll, Perczel, \V enckheim, Trefort.

Zichy F. \ iktor olvassa a múlt ülés jkönyvét. 
mely észrevétel nélkül hitelesittetik.

Kői étkezik a napirend, a költségvetés folyta­
tólagos tárgyalása.

Szögyényi M. László úgy a jövedelmi pótadó- 
rol szóló törvényt, valamint a költségvetést elfo­
gadja. Desewffy Egyed gr. azt hiszi, hogy az uj adó­
emelést az ország meg nem bírja, a mit bizonyít a 
tetemes adóhátralék is, mely tény a külföld előtt is 
alig iOg adóképességünk felől kedvező véleményt 
terjeszteni, ennek folytán az adóemelést valamint a 
költségvetést nem fogadja el.

Eötvös Dénes b. azt látja, hogy az országban 
meglazult az alkotmányhoz és az intézményekhez 
való szeretet. Megszavazza a költségvetést.

Rédey László gróf ellenzi az előterjesztett 
budgetet.

Horváth István bereghi főispán az előtte szó- 
lok eben, kik a költségvetést megtámadták, polemi­
zál és felhozza, hogy azon megtakarítások, melyeket 
az ellenzék javasol, el nem fogadhatók.

Schmidegg János gr. szerint köunyedén csak 
azok szavazhatják meg az adófelemelést, a kik a 
papról napra fokozódó közelszegényedést vagy nem 
ismerik, vagy nem akarják elismerni; de akik a vi­
dékén élnek, kik ezen elszegényedésnek tanúi, kik 
naponként látják az adófizetésre való felszólitáso- 
'at, kik látják az adóhátralékok miatti executiókat 

kik látják, hogy naponként, hogy kerülnek dobra 
azoip birtokok, melyek arra volnának hivatva, hogy 
eltető erőt adjanak ez agriculturországnak, meg nem 
szavazhatják.

De ha ezen törvényjavaslat csakugyan tür- 
vénv erejére emeltetnék, ennek nem látná más ered­
ményét mint azt, hogy az adóhátralékok újból sza- 
poi ói Inának, mert nem teszi fel a pénzügyminisz­
terről, hogy ezen törvényt drákói szigorral végre­
hajthatná ; mert akkor a nemzeti vagyont, magát a 
tokét támadná meg, pedig az adót csak a nemzet 
vagyonának jövedelméből lehet behajtani. Ezek 
után kijelenti, hogy nem fogadja el a költség- 
vetést.

s a katonaságon látni lehetett a

bámulás, amint a

s az öt katona a bűvös hatalomnak
állt öntudatlanul, mint a czövek,

Á illámbalta előre lépett; a katonaság mereven 
bámulta e megfoghatlan jelenetet.

— Jelentem alásan hadnagy uram, öt kato­
nát hoztam, ha szívesen vennék. — Ekkor megfogta 
iegyverenek csövét, s agyával a tiszt felé fordítva, 
átnyujtá azt neki.

— Nevem Villámbalta.
A tiszten, 

meglepetést.
. Egy kompánia katona még nem igen fogna 

el, ha magam is úgy nem akarnám. — Tetszik ér­
tem magyarul ?
, Értek, mondá a tiszt. És ez az öt katona
hogy került hozzátok ?
. . ~ Álerő jó szándékból hadnagy uram. Köte­
lességüket akarták teljesíteni vagy hatocskán, de 
nem tudták, hogy kikkel van dolguk.

— Hát a hatodik hol van ?
~~ A sztvorényivel elmentek hadnagy uram 

oda, a hova nem kell paxsus.
Ki volt az ? — kérdé a fogoly katonákhoz for­

dulva.
— A hadnagy ur!
— A hadnagy ur elesett ? —
— A kapitány ur is.
A főhadnagy kissé elhalványodott, aztán össze­

vonta szemöldökét:
, , Őrmester! — kötöztesse meg e gazem­
bereket.

Most már lehet, — jegyzé meg Lebajusz. 
~ ÁTikor hát nagy a vitézség, — mondá

~~ Hiába kötik azt meg, — mondá a vezetőül 
szolgáló nagy kalapu tótok egyike. Úgy eltűnik 
az, mint a köd. Majd másképen ide jött volna ugy-e ?
_ . Nem tettünk-e bolondot pajtás? —szólt
Lebajusz.

“ A legjobban végeztünk,— válaszolá Marczi. 
Ennyi volt igaz a pletyka Nr. 2-ből.

(Folyt, követ.)
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iMarczi.

8T- nógrádi főispán a kormány
" KárnM Fő 1Za °mbó1 mcgszavazza a budgetet. 

Karolyi Ede gr. onámitáson alapulónak tartia
a budgetet, mert a hiány sokkal nag/obb lesz m 5 
a pénzügyminiszter i fr , ■ r>kijelenti, hogy 

gi. megszavazza a költség-

. feltünteti és
költségvetést nem fogadja el.

Kálnoky Dénes gr. 
vetést.
ló«raCZÍrákyifJán?S gróf a gondatlan gazdálko- 
en , pH*! elfogadja az élvet, hogy csalódtunk de 
en meltósagos főrendek azon gondatlan gazdálko­
dásra vonatkozol,ag elfogadom azt, a mit igen t. ba­
rátom mondott. O azt monda, hogy csalódtunk. Ké- 
lem. m.kor valaki csalódik, csalódhatott önnön hi- 
bájábol de csalódhatik akkor is, a mikor mások ál- 
tal tévútra vezettetik és % részben daczára annak a 
mit w enckheim Béla fölemlített, nagyon sajnálnám 
akkoi midón átalános szempontból kénvtelen va­
gyok megbírálni a helyzetet és kitudja bizonynyal 
“Op" ot hozzá a barátság és tisztelet legszorosabb 
köteléké tűz, engedje, hogy részéről tiszteletteljesen 
telemhtse azt, hogy ezen csalódás főokozója az" volt 
hogy az előbbi időkben megelőzőleg a Ghyczy és a’ 
mostani pénzügyérek hivatalkodása idejét az ország 
elé oly rózsaszínű bilanczirozások terjesztettek, a me­
lyek téves alapon nyugodva nem voltak reálisak. 
Ezt annyival inkább is állíthatja, mert ennek igaz­
ságát a mostani kormánynak uj tagjai is soha 
semmi körülmények és viszonyok közt kétségbe nem 
vonták. Ki készíti a bilanezozást ? Készíti kétség­
telenül mindig a pénzügyér. Ki bírálja azt meg P 
A kormány. Ha tehát egy oly bilancz állitatott fel, 
a mely minket okvetlenül ezen kétes állapotba ho­
zóit. a mely azt láttatta velünk, hogy pénzügyeink 
sokkal jobban állanak, mint állanak valóban, és 
mi ennek folytán többet szavaztunk meg, mint az 
ország akkori állapota meg birt volna, ennek oko­
zója az, ki ezen biíanczot nyújtotta, és igy ha ránk 
nézve áU a culpa, mindenesetre a maxima culpa 
azokat illeti, a kik e biíanczot előterjesztették.

Oda utalja továbbá Wencklieim bárót, hogy 
olvassa át mind azt a mit Tisza miniszterelnök 8 
éven át beszélt és mindezek azt fogják bizonyítani.

Az adóemelésre térve ezeket mondja:
Azt. hogy az adóemelés a legkönnyebb mód. 

megengedi; ezt a mandarinok is szokták Chinában 
gyakorolni, hogy ha nincs pénzök azt -mondják: ad­
jatok pénzt, teremtsetek pénzt akárhonnan, nekünk 
pénz kell! (Nagy derültség.) Hanem azt, hogy a 
jövedelmi pótlékadó egyszersmind a legigazságo­
sabb is legyen, azt csak akkor engedné meg, ha az 
valóságos incomta volna; de nem az, mert az egy 
Zuschlag minden nemű adóra, mely a pénzügymi­
niszter számítása szerint az adónak ütszürösitésé- 
vel és bizonyos levonásokkal számittatik és vet­
tetik ki. A mi az adóemelés kérdését illeti, mely 
alapját képezi az államköltségvetésnek, és azzal 
olv szoros kapcsolatban van, hogy egyiket a másik 
nélkül tárgyalni majdnem lehetetlen, azt tictiv jö­
vedelemnek tartja, a mely azokra úgyszólván oc- 
troyáltatik, a kik a mostani terhet is a jelen szo­
morú viszonyok között elviselni alig képesek. 
Azt mondta a pénzügyminiszter, hogy az ország 
többsége támogatja a kormányt. Ha ez a törvény­
hozói termeken belüli állapotokra vonatkozik, ebben 
igaza van s e tekintetben a miniszterelnök is el­
mondhatja „Man gehorcht mir überall, wer kann 
mir Vv iderstehen, der Gesetzgeber grosse Zahl, ist 
treu mir ergeben". De ha azon kérdést tesszük fel, 
vájjon az országban létező azon nagyszámú egyé­
nek. kiknek módjukban volt, kiknek alkalmuk volt 
e kérdésekkel behatóbban foglalkozni, miként gon­
dolkoznak, hogy az ország közvéleménye határozot­
tan oda nyilatkoznék, hogy ezen terheket elviselni 
már az ország nem képes, bár ezt ő exczellentiája 
állásánál fogva talán el nem ismeri. Egyéb iránt 
csak mellékesen jegyzi meg, voltak kormányok, a 
melyeket roppant tübbsé támogatott a törvényhozó 
termekben és még sem voltak az országban létező 
közvélemény tiszta forrású kifolyásai mint Franczia- 
országban Lajos Fülöp utolsó uralkodása idejében. 
(Elénk helyeslés.) Ezután áttér azokra, miket a 
pénzügyminiszter felemlitett.

Azért nem szavazza meg ezen államháztartási 
törvényjavaslatot, mert az az adófelemelésen sarkal, 
az adófelemelés pedig melyet ő magától egyátalában 
nem távolit el, s a melyre nézve azt mondja, hogyha 
az ország azon állapotban lesz, hogy azt elbírhatja, 
igenis megszavazná vagy ha most mindjárt előadat­
nának azon eszközök, melyek a teher elviselésére 
való képességet létrehozzák, ahoz hozzájárulna; mi ■ 
után azonban ez nem igy van, miután a zápor dúlta 
„jajok" között,amely országszerte hangzik, az adó­
fizetők még inkább terheltéinek; miután részéről 
nem logadja el azon eszmét,mely közbevetőleg legyen 
mondva annyit jelent, hogy,. vesszen az adózó, éljen a 
rendszer- (Zajos tetszés) nem fogadhatja el és pedig 
azért mert az állam nem czél — hanem eszköz, 
(rdénk éljenzés). Még pedig eszköz arra, hogy az — 
megélhessen. Midőn ilyenek mendatnak akkor az él­
én neki kötelessége felszóllalni, mert nem akarja 

hogy az hangozzék: „vesszen az adózó — éljen 
a rendszer/* (Elénk éljenzés.)

Ha ezen a lejtőn tovább indulunk, akkor be 
fog következni annak ellenkezője a mit a halha­
tatlan Széchenyi mondott — t. i. megforditva „hogy 
Magyarország nem lesz, hanem volt“. Itt még csak 
azt akarja megjegyezni, hogy az adófizetők súlyos j 
helyzete világszerte olyan, hogy egy más állam alig 
meri a jelen viszonyok közt a direct adúfelemelést 
indítványozni.

S a Lajthán túl, hol kisebb a direct adó mint 
nálunk, mégis a direct adó felemlését nem látta he­
lyesnek sőt vészthozónak az ottani pénzügyér, érde­
kes e részben az ottani pénzügyminiszter előterjesz­
tése; de ez Németországban is igy van. Azzal végzi 
előadását, hogy ezen adóemelési alapon indulva be­
következnék az a mit egy Lajthántuli egyházi férfi 
állítólag kétszáz évek előtt folyvást gyakorolva az 
akkori viszonyokra mondott „faciamus Hungáriám 
miseram“. A jelen költségvetést ezen alapon és 
alakban az átalános tárgyalás alapjául nem fo­
gadja el. (Elénk éljenzés.)

Széchen Antal gr, a minisztérium által elő­
irányzott bevételek összegét vérmesnek tartja és 
azt hiszi, hogy az előterjesztett költségvetés is csak 
a múlt csalódásait fogja növelni. Szóló nem tartja 
azt, hogy ha valamely budget átalánosságban el 
nem fogadtat ik, hogy ez a kormányzást lehetetlenné 
tenné, a kormányzást nézete szerint csak úgy lehet 
megakasztani, ha egy budget megszavaztatik, de 
annak használása a kormánytól megtagadtatik. A 
kormány által követett pénzügyi politikát nem he­
lyesli s a költségvetést nem fogadja el. — Tisza 
Kálmán előtte szólókkal polemizál, a kormány ál­
láspontját védelmezi, a költségvetést elfogadásra 
ajánlja. — Schmidegg és Károlyi Ede grófok szemé­
lyes kérdésben szólották. — Tomcsányi József fő­
ispán elfogadja. — Tisza miniszter utólagos felszó­
lalása után a főrendiház 83 szavazattal 37 szava­
zat ellenében elfogadja a költségvetés a részletes tár­
gyalás alapjául. — Ezután megkezdetett a költség­
vetés részletes tárgyalása, mely a rendes bevételek 
6-ik fejezetéig elfogadtatott.

köztársasági alkotmány teremtője, a jobboldal ré­
széről pedig Dupanloup orleánsi püspök válasz­
tatott be. A hátralevő két tag tegnap volt megvá­
lasztandó, azonban senkisem nyert kellő számú sza­
vazatot. A megválasztott 73 senator közül 41 a 
balközéphez, 10 a szélsőjobbhoz, 8 a szélső balol­
dalhoz, 8 a Lavergne-csoporthoz, 5 a mérsékelt 
jobboldalhoz és 1, t. i. Audiffret-Pasquier, de csak 
névleg, a jobbközéphez tartozik. Ezek közt van 9 
tábornok, 3 tengernagy, 1 ezredes, 9 akadémiai tag, 
1 főpap, több iró, nagyiparos stb. — E statist] ka a 
legjobb bizonyíték arra, mily kevéssé áll a monar­
chikus orgánumok azon állítása, hogy az uj senatus 
csupa fülforgató elemekből áll.

Ignatieff stb. befolyásának ha- 
nyatlásáról tesz említést az orosz ügyekben 
egy idő óta avatott „France.“ A tábornok kezét 
gyanították nemrég a kombinatiókban, melyek oda 
irányultak, hogy a török papírokat egészen elér- 
téktelenitsék, a porta hitelét megsemmisítsék s igy 
az ottoman birodalom összeomlását Európában 
siettessék. Mindebben most már fordulat állott be, 
a mennyiben többé nem Ignatieff az orosz politika 
vezető feje; mert Gortsakoff herczeg, ki* sokkal na­
gyobb barátja a békének, mint bármely más állam 
téi tiu, túlsúlyt szerzett nézeteinek s befolyása fényes 
diadalt aratott. Ez az oka, hogy Jomini, az orosz 
külügyminisztérium igazgatója, disponibilitásba he­
lyeztetett, mivel egy követ fújt Ignatieffel. 
i 011 negro a „Tagblatt“ szerint folyó
hó lo-én k ölesönt kötő fit 5 millió frank erejéig 
8 százalék kamattal al pari és 8 százalék törlesz­
téssel vagy pedig 400,000 frank félévi részletekben 
kilencz év alatt. — A kölcsön egy franczia és egy 
angol bankházzal köttetett.

A szláv felkelők vezére, Ljubob- 
r a t i c s mint Rágásából Írják, oda érkezett, hogy 
magát orvosoltassa, minthogy egészségi állapota, 
mióta a lóról leesett, nagyon meg van támadva. 
Mmt barátai állítják, Ljubobratics initsem ^akar 
többé tudni az úgynevezett montenegrói pártról s 
ezután saját szakállára akar működni. Előbb az 
™ltalur’ hogy Belgrádba megy, hova őt a felke- 
lok közt levő összes szerbek követni fogják, s ott 
telkelő csapatokat fog szervezni, melyekkel a szerb 
határokon megindítja az ellenségeskedést a törökök- 

~ B-agusában most egy idegen légió szer- 
vezésévcl foglalkoznak, melynek vezéréül Le Bar- 
bieu, ama franczia katonatiszt van kiszemelve, ki 
Tresieskánál egy török erődöt dynamittal légbe 
röpített, E légióban olasz, szerb és osztrák stb ön- 
kénytesek fognak szerepelni s eddig állítólag 284 
ivanezia, 390 olasz, 53 angol, 2 amerikai, 1 svéd. 83 
görög és 22 német jelentkezett felvételre. A felvet­
tek kötelesek jövő évi márcz. 1-én Suttorinában 
megjelenni.

Táviratok.
Torna, decz. 21. (Az „Egyetértés" táv­

irata.) Torna megye mai közgyűléséből a köz- 
igazgatási bizottsági törvényjavaslat mellőzése 
iránt, valamint az önálló bank és önálló vám­
terület felállítása iránt egyhangúlag feliratot 
határozott.

BÓCS. decz. 21. Az urak háza megszavazta 
a nemzetközi méteregyezményt s az 1876-ki költ­
ségvetést a bizottság javaslata értelmében változat­
lanul elfogadta.

Versailles, decz. 21. A nemzetgyűlés a még 
hiányzó két helyre Montaignac tengerészeti minisz­
tert és Mallevillet választotta senatorokul.

Madrid, decz. 21. Jovellar Guba főkormány­
zójául és Ceballos hadügyminiszterré neveztetett.

Bordeaux, decz. 21. A Gironde folyón két te­
herhajó összeütközött; az egyik elmerült, a másik 
megsérült.

Uj-York, decz. 21. 
gés volt, n 
rombolta.

BÓCS, decz. 21. Hitelrészvény 202.80 = An­
gol-osztrák 93.—. — Galicziai 205.50 — Lom­
bard 111.80. Allamvasut 299.50. — Trámvay
86.—. — Rente 69.35 Hitel sorsjegy 166.50. _
I860. 112.— — Napoleond’or 9.15— 1864. 132 
— Arany 5.37 — Ezüst 106.30 — Frankfurt 
o5.85 London 113.70. — Porosz pénzutalvány 
169.10. Unio-bank 75.— — Török sorsjegy 
30.25. Alt. épitő-bank 8.50. — Angol épitőbank 
21.75. Magyar földhitel —.—.

Portoricoban erős füldren- 
Arecivot csaknem egészen szét-

Ujdonságok.

Külföld.

A senatorválasztás a nemzetgyű­
lésben múlt csütörtökön 70 senator megválasz­
tásáig haladván, a republikánusok és legitimisták 
koalitiója felbomlott s mindkét pártnak szabad el­
járás engedtetett a még hátralevő öt senator meg­
választásában. Másnap aztán a baloldal részéröl 
Uissey hadügyminiszter és Wallon a február 25-ki

„ * hiyatalos lapból. Kinevezések: Kilrthy
Lmil lévai járási segédszbiró a budapesti kir. tvszékkez al­
jegyzővé, — La s z 1 ó József telekkönyvi főbiztos a kapós- 
van kir. tvszekhez II. oszt. segédtelekkönyvvezetővé — B u- 
d a t in sz k y Benő p. ü. fogalmazó p. ü. titkárrá neve te­
tett ki. '

.. ^ évváltoztatás: Ebszth János derékegy- 
hazi lakos vezetéknevét „E d el é n y i“-re változtatta.

Az országos nöiparegylet javára Berecz Ant. 
tanár által vasárnap este tartott előadás: sikerült. 
A posta-épület egyik nagy terme tömve volt közön­
séggel, mely körülmény jelen viszonyok közt örven­
detes jelenségnek tekinthető, mivel nemcsak a jóté­
kony czélra hozott jövedelmet, de arra is bizonysá­
gul szolgál, hogy a közönség élvezetet kezd találni 
a népszerű előadásokban. A két óráig tartó előadás 
melyet előadó különösen a villanyosság köréből ér­
dekes mutatványokkal kisért, folyvást lekötötte a 
hallgatók figyelmét. —Ilyen előadás még kettő 
lesz jan. 2. és 9-ikén mindkettő a posta-palota má­
sodik emeletén. Mindkét előadásra előre kaphatók 
a jegyek 1 Írtjával Aigner Lajos könyvkereskedésé- 
ben (váczi-utcza 18. szám) s az egylet elnökénél 
Kuhnel Ignáczné úrnőnél (nemzeti színház épület 
T. em.) Egyes előadásokra csak az előadás napján 
a pénztárnál adnak jegyeket 50 krért. J

A kir. József-müegyetemi ifjúsága újabb jelét 
adá komoly törekvésének és életrevalóságának a 
kebelében alakított „Takarékossági Egye­
sület létre hozatala által. Ezen egyesület czélja * 
egyesülés és összetartás által oda törekedni hogy a 
műegyetemi hallgatók tanulmányaik folytatására és 
megélhetésökre kellő szükségleteket, mennél olcsób­
ban megszerezhessék. E czélból az egyesület igyek­
szik a tagok számára kiadásaiknál kedvezményeket 
kieszközölni, és szükleteik beszerzésénél az egy 
helyen való megrendelés által a kereskedőktől és 
iparosoktól előnyös árleengedést és az áruk jósá­
gáért jótállást biztosítani. — Az egyesület eszméje 
már i égebben megvolt a műegyetemen, de nagyobb- 
szerü eredményeket csak a f. évi april hóban tör­
tént újjáalakítás és szervezkedés óta képes fölmu­
tatni. Az egyesület alapszabályai a belügyminisz­
teri záradékkal ellátva visszaküldettek és igy a 
végleges megalakulás lehetővé vált. Az egyesület 
tagjainak száma eddigelé a 400-at fölülmúlja.
1 •• A honvédség köréből. A honvédelmi miniszter 
közelebb körrendeletét menesztett a csapatokhoz, 
melyben tudatja, hogy azon helyeken, a hol katonai 
tudományos egyletek vannak, ezek helyiségeiben a 
homédtisztek számára rendszeresített magyar elő­
adások tartathatnak.

A nemzeti színház pályázati hirdetései. II A
nemzeti színház igazgatósága 100 arany pályadijat 
az k1 egy, a magyar életből merített eredeti, a leg­

tágabb értelemben vett s egy egész estét betöltő kö- 
zépiaju színműre. E színmű lehet egészen komoly 
vagy kisebb-nagyobb mértékben a komoly és vig 
e em \ együlete, de kerekded cselekvénynyel. Tárgya 
pen úgy lehet mesekori, történeti, mint jelenkori;

benne zene és énekkarok is alkalmazhatók, s belő­
lük a látványosság sincs kizárva, azonban oly hatá­
rozott kikötéssel, hogy ez utóbbi nem czélul, hanem 
csak eszközül használtassék s a cselekvény által in- 
lokolt s azzal szoros kapcsolatban legyen; valamint 
dOO arany pályadijat tűz ki egy, a jelenkori magyar 
miveltebb társadalmi életből merített, prózában 
vagy versben irt szomorújától; vagy drámára. A 
nyertes müvek a pályadijon kívül a nemzeti szín­
háznál szokásos jövedelmi harmadokban és száza­
lékokban is részesülnek; de előadási joguk Buda­
pesten kizárólag a nemzeti színházé, — A pályadij 
az elsőre október 1-én, a másodikra 1876. novem­
ber 1-én a többi közt legjobb műnek osztatlanul 
adatik ki, ha az értékénél fogva egyszersmind elő­
adásra is méltónak találtatik. — A pályadijat egy 
a nemzeti színház drámai igazgatója által Írókból 
és szinészekből alakítandó öt tagú bizottság fogja 
az igazgató elnöklete alatt odaítélni. — A pálya­
művek tisztán, idegen kézzel leírva, lapszámozva és 
bekötve, a szerző nevét rejtő jeligés levéllel 1876. 
szeptember 1-jéig bezárólag, alulirt titkárhoz kül­
dendők be; azontúl érkező darabok nem pályázhat­
nak. — A pályanyertes mü kinyomatási joga az 
igazgatóságot illeti és a szerzőt abból illető tiszte­
letdijat a kiadóval kötött szerződés határozza meg. 
— A pályaművek nem adatnak vissza. — Buda­
pest, deczember 16-kán, 1875. C sepr égi Laios, 
titkár.

Bírói kinevezések s áthelyezések. A szalontai 
járásbírósághoz: Bilkey Pap Mihály nyugalma­
zott alügyész; a szepes-szombathelyi járásbíróság­
hoz : Engelmayer József lőcsei törvényszéki 
jegyző; és albiróvá a bogsáni járásbírósághoz: 
Prostean Miklós lugosi törvényszéki jegyző ne­
veztetett ki, — továbbá Varga Flórián kisjenői 
kir. járásba1ó a karczagi kir. törvényszékhez, Rat- 
k o v s z k y Károly oraviezabányai kir. tvszéki biró 
a temesvári kir. tvszékhez, W e i s z Gusztáv szepes- 
szombathelyi kir. járásbiró a szepesváraljai kir. já­
rásbírósághoz és végre Gruber Iván szegszárdi 
kir. tvszéki biró a tamási kir. jbsághoz járásbirói 
minőségben áthelyeztetett,

A sziniképezde növendékei 1S76. évi január 17-én, a ze­
nekedvelők egylete helyiségében (bálvány-uteza 10. sz.) zárt­
körű tánczvigalmat rendeznek. Belépti jegyek a meghívó elő- 
mutatása mellett a képezde helyiségében (kerepesi ut, nemz. 
színház épület, 3-ik emelet', d. e. 10—12-ig, d. u. 3—6-ig 
válthatók. Személyjegy 3 frt, családjegy két személyre 5 irt, 

három személyre 6 frt 50 kr., — négy személyre 8 frt.

Helybenhagyott alapszabályok. Az egri 
egyházmegyei irodalmi egylet, a del­
tái önkéntes tűzoltó egylet, s a nagy­
som kút i olvasók ör-nek alapszabályai a kir. 
belügyminisztérium részéről, az egri önsegély­
ző-egylet és a rónitzi átalános tisztvi­
selői élelmezési egyletnek alapszabályai 
pedig a földművelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 
minisztérium által a törvényes bemutatási záradék­
kal elláttattak.

Hajtó vadászat. A pannonhalmi főapátság 
szentiváni és becsei birtokán f. hó 16-ikán igen ér­
dekes haj tó vadászat rendeztetett, melyben mintegy 
80—90 fegyveres vadász és 100-nál több hajtó vett 
íészt. A vadászat reggeli 8 órakor kezdődött s fé­
nyes eredménynyel végződött, a mennyiben összesen 
380 drb nyúl lövetett, ezenkívül még két róka, 
egy szép példány sas és több fogoly is esett.

Dobos és társai ügyében a törvényszék befe­
jezte eljárását. Az Ítélet szombaton kimondatott. 
Dobos tartása olyan volt — írja a „Debreczen“ — 
mint ezelőtt, csak sápadtabb arczczal jártatá végig 
néha a hallgatóságon szemeit. Blaga Juonon épen 
semmi változás nem volt észlelhető; bátor arczczal 
és tekintettel nézett folytonosan az itéletpt hirdető 
elnökre és a bírákra. Katona Gábor azonban meg­
törve testben és lélekben, a sürü borosták alól is 
rendkívül kitetsző halvány beesett arczczal és foly­
vást lehorgasztott fővel hallgatá végig az Ítéletet, 
A három főbünös közül, kikre a kir. alügyész a ha­
lálbüntetést kérte szabatni, a törvényszék csupán 
kettőre: Dobosra és Blagára mondta ki a kötél ál­
teli kivégzést. Katonára pedig 15 évi közmunkán 
töltendő súlyos börtönbüntetést mért. Siri csend 
uralkodott a teremben, a hallgatóság az elitéltek 
arczára tekintett, — ezeken azonban nem volt vál­
tozás észlelhető. Csupán midőn az elnök kérdé mind 
háromtól: felebbeznek-e ? Blaga és Katona igenlő 
feleleteket adtak. Dobos azonban, egészen elérzé- 
kenyültíhangon mondá: Minek felebbezzem, akár 
most, akár később, úgy is csak az lesz a vége! Mind 
azonáltal védőügyvédé a felebbezést bejelenté. A 
többi czinkostárs közül ki 1 és fél, ki eefv ki fél évre 
ítéltetett el.

Öngyilkosság. Tegnap este y29 órakor a láncz- 
hid budai oszlopáról egy jól öltözött fiatal ember 
\etette megát a Dunába. Egy épen arra menő inas 
eszi ex ette szándékát még a tett elkövetése előtt, 
lábánál fogva megragadta az öngyilkost abban a 
pillanatban, amint az a hid karfájára vetette ma­
gát, azonban czélját nem érte el s jó szándékáért 
eKJ rúgást is kapott, a mit a neki keveredett 
gyilkos utolsó jutalmul mért bordáinak.

Himlő a katonaság között. A Svarcsán szé­
kelő 89-ik számú honvédzászlóalj legénysége között 
himlöbetegség ütött ki. Felterjesztés tétetvén az ot­
tani egészségügyi viszonyok kedvezőtlenségéről a 
zágrábi VIII. honvédkerületi parancsnoksághoz, az 
a betegséggel szemben kellő óvintézkedéseket lén- 
tetett életbe. y

A katonakötelezettek összeírása alkalmával 
a főváros első kerületében (Pesten) 2446, második 
állítási-kerületében (Budán) 712, harmadik össze- 
írási kerületében (O-Budán) pedig 329 egyén Íra­
tott össze. Ezenkivül ősszeiratott nem budapesti 
illetőségű egyén 4200, s az anyakönyvbe be van 
jegyezve mint feltalálhatlan 3565 egyén.

Jóvá nem hagyott építési tervek. A fővárosi 
kózépffésj bizottság tegnapi ülésében elutasította 
Müller K. J. épitési tervezetét, ki a régi posta- 
utczában egy háromemeletes házat akart építtetni 
mivel a fenálló szabályok szerint oly keskeny utczá- 
ban csak kétemeletes házak építése van megen­
gedve. — A nemzeti színháznak átellenében lévő 
Vigyázó-féle házon több nagyobb javítást terveit a 
tulajdonos. A bizottság e kérvényt szintén elutasí­
totta, mivel Vigyázó ur oly helyzetben van, hogy 
uj épületet emelhet telkén.

Elárverezett uradalmak. (Borsodban nem rég 
elárverezték a sályi uradalmat. Ez uradalom ne­
hány évvel a szabadságharcz előtt az Eötvös csa- 
lád tulajdonát képezte, smost már negyedik kézbe 
kerül. Eloszor egy Amerikából hazatért magyar, 
öchwartzer borkereskedő vette meg, ez báró Wim- 
pfennek adta el a birtokot, kitől bizonyos Lasky 
egykor egy bécsi bizományi üzlet tulajdonosa s a 
hadsereg szállítója vette meg, ki azonban most 
onkre jutott. Glatter Henrik gálvacsi ura­

dalma, mely egykor a gróf Csáky család tulajdona 
volt, nem rég szintén dob alá került. Emlitésreméltó, 
hogy az árverés eredménye a birtokokat terhelő 
adósságokat egyik esetben sem fedezte. így a 
260,000 írtra becsült galvácsi birtok, mely 150.000 
irt törlesztési kölcsönnel volt terhelve, 94,000 írtért 
adatott el a sályi uradalom pedig, mely 450,000 
írtra volt becsülve s csak 300,000 frtnyi adósság 
által térheítetett, 278.000 írton kelt el. Mindakét 
birtokot bécsi bankárok vették meg.

Jellemző. A nagykikindai törvényszék előtt a 
nemet-szerb-csanádi takarékpénztár 19 kr. ereiéi" 
egy váltót porolt be. A törvényszék hosszasb folyat 
matu per után a takarékpénztárt keresetével eluta-
mzUluT"’1 49 frt 60 kr’ P»Mt«eb.n

, Chanukü-unnep. A pesti izraelita hitközség 
fiáivaházában (holló-utcza 11. az.) az ez idei cha-

on-

II. „ n 22 „ 19 n 41.
III. n 28 „ 22 „ 50.
IV. jf „ 17 „ 11 n a 28.
V. „ „ 21 „ 15 „ N 36.

VI. f> ,, 46 „ 39 „ 85.
VII. >» 46 „ 58 „ 101.

Vili. 11 „ 57 „ 65 „ 122:
IX. „ „ 32 „ 29 ., 61.

X. V 9» 12 „ „ 21.
Kórházakban elhalt 127 fi, 74 nő összesen 201.
Mindössze elhalt 441 fi 372 nó együtt 81S.

Rövid Mrek. A nemzeti színház igazgatósága
200 írttal a budai zeneakadémia alapitói közé lé­
pett. — Felakasztotta magát Senján István 84-ik 
zászlóaljbeli honvédőrmester, ki csak rövid idő 
előtt javaslatba hozatott szorgalma és igyekezete 
folytán jutalomdij elnyerése végett. — A sugárúti 
lovarda állványa tegnap összeomlott, minél fogva 
az ott foglalkozó ácsok közül többen megsérültek. 
— Megszökött a nagyváradi kir. törvényszék fegy- 
házából folyó évi deczember hó 19-ére xiradóra 
Gyöngyösi Mihály, ki busz évre volt elitélve.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pétery Károly kitűnő könyve a„Jezsuiták“- 
ról, szerkesztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesittetnek.

Gabnaüzlet. Budapest, decz. 21. Kész bu-
zában az igen csekély kínálat daczára az irány 
lanyha a vételkedv csekély, s az árak változatlanul 
névlegesek. Alig 10,000 m. adatott el, rozs szilárd, 
árpa és zab árai szintén változatlanok.

Határidőre nincs kötés, az árak névlege­
sek : búza tavaszra 4.92—4.97; zab tavaszra 2.42— 
2.44; tengeri, bánáti május—júniusra 2.65—2.28.

Értéktőzsde. A mai forgalomban meglehetős 
szilárd irány mutatkozott, az üzlet azonban nagyobb 
terjedelmet nem öltött. Bankok és befektetési érté­
kekből fordultak elő a legtöbb kötések, melyek szi­
lárd árfolyamokkal keresettek maradtak. — Gőz-

nuka-iinnepely f. hó 22-én este '/26 órakor fog meg­
tartatni, melyre ez intézet pártfogói s barátai tisz­
telettel meghivatnak.

A beszterbányai ügyvédi kamara közhírré 
teszi, bogy P e t y k o Béla beszterczebányai ügyvéd 
kir. közjegyzővé történt kineveztetése folytán ezen 
ügyvédi kamara ügyvédi lajstromából saiát kérel­
mére kitörültetett.

Elszegényedett bárók. Máramarosmegye egyik 
oláh falvában, Rozávlián, a báró Pichler-család né­
hány tagja roppant nyomorban él. Az illetők már 
egészen eloláhosodtak, s az ottani szegény lakosok 
módjára élnek. Nyáron sertéspásztorok, télen pe­
dig kályhafütök. A báró Pichler-család többi tag­
jai Ausztriában igen kedvező anyagi viszonyok 
közt élnek.
1 , Születések és halálozások a fővárosban. A
lefolyt héten élve született 249 gyermek, elhalt 171 
személy; a születések tehát 77 esettel múlják felül 
a hálálozásokat. — Az élve szülöttek közt volt 762 
törvényes, 73 törvénjrtelen; nemre nézve 118 fin. 
131 leány. — Halva született 17 gyermek, köztük 
10 törvényes, 7 törvénytelen.— A halottak közt 
volt 95 férfi, 77. nő, egy éven aluli gyermek 46.

Házassági ajánlat. Egy emberélet megmen­
tése forogván szóba, felebaráti kötelességből átvesz- 
szük egész terjedelmében a „N. L.“ nyilt terében 
megjelent következő közleményt: A magános életet 
38 éves koromig életvidoran töltém; — azonban 15 
esztendőn át alkalmam volt tapasztalni, hogy a 
magános élet minden kedvemet az élethez lassan- 
lassan elveszi, sőt embergyülölővé alacsonyodom. 
Egy orvos barátom, a keserű tapasztalatok után 
most mintegy 10 éve, ama tanácsot adá, hogy sze­
rezzek magamnak egy nőt, ki fél annyi idős, mint 
én vagyok. Felhívom tehát azon t. hölgyeket, vagy 
(legroszabb esetben) özvegyeket, kiknek 
hajlamok van a férjhezmenetel iránt, legyenek szí­
vesek arczképük becsatolásával egy levelet a ba- 
lassa-gyarmati póstahivatalhoz poste-restante B. 
Gy. betűk alatt juttatni, melyben hitvestársi szán­
dékukról meggyőződhetem. Ami engem illet, jól 
megtermett, veresbe játszó bajusz és szakáin (agg) 
legény vagyok, hajamat az illető kívánsága szerint 
logom rendezni; fris egészségem bosszú élettel 
biztat, s minden férji kötelmek teljesítésére bizto- 
sit; vagyonom annál több lesz, minél többet hoz a 
menyasszony; ennélfogva megkívánnám, hitvestár­
sam inkább kövérebb mint soványabb, inkább gaz­
dagabb, mint szegényebb legyen, az évekre tekintet 
nélkül. B. Gy. — Pályázzanak tehát hölgyeim, a kik 
megfelelnek a kellékeknek, és lelkiismeretűket egy 
szerencsétlen agglegény halálának közvetett előidé­
zésével terhelni nem akarják.

Úszó dynamit a Dunán. A bécsi keresk. mi­
nisztériumhoz még a múlt évi áprilisban 4 ládácska 
dynamit mustrát nyújtott be a Tausz ezég. A lá- 
dácskák a minisztérium raktárába kerülve, ott he­
vertek mindaddig, a inig a bremerhaveni szeren­
csétlenség hire idáig nem jutott. E szerencsétlenség 
hírére azonban támadt ijedelem, előkeresték a por­
lepte veszedelmes tartalmú csomagokat s elküldték 
azokat a rendőrigazgatósághoz azzal a felhívással, 
b°gy haladéktalanul vettesse a Dunába. A kíván­
ság teljesedésbe ment. Este felé azonban egy a 
Duna mellett járó rendőr meglátta a Dunán úszó 
ládákat, rósz dolgot sejtett, hirtelenóben ladikba 
vetette magát s hosszas erőteljes evezés után kifo­
gott kettőt ax’izből, de pusztán ijedelme okául, mert 
a ládákra rá volt Írva, hogy dynamitot tartalma­
zott.^ Minthogy azonban nem két, de négy ha­
sonló láda vettetett a Dunába s igy a ki nem fo­
gottak most csendesen úsznak a fekete tenger felé, 
könnyen megtörténhetik, hogy a szekrények Ma­
gyarországon a patra vettetnek, s e soroknak czélja, 
hogy a feltalálás esetében azokat a legnagyobb 
elővigyázattal kell kezelni. A szekrények szirarláda 
alaknak, s ezeknél valamivel nagyobbak. Mind- 
egyik dynamittal s más nitroglycerin-készitmény- 
nyel telt gömbölyű palaczkocskákkal van megtöltve.

A főváros közegószsógi állapota. A főváros 
közegészségi állapota a lefolyt hóban az előző hóhoz 
viszonyítva, a betegforgalmat tekintve, kedvezőtle­
nebbnek nem modható, a mennyiben a betegforga­
lom 6 orvosi kerületben ugyan némileg emelkedett, 
de szintén 6 orvosi kerületben jelentékenyebben 
csökkent, mig egyben a múlt havival egyenlő ma­
radt. Az előfordult kóralakok közül a légzőszervek 
hurutos és lobos bántalmai mellett a csúz voltak 
leggyakoriabbak. Vörheny, himlő és a roncsoló to­
roklob — bár járványjelleget nem öltöttek — de a 
már múlt hóban is észlelt szaporodásukban előre­
haladtak. A halálozás 16 esettel volt több, mint a 
múlt hóban, mig az élveszülöttek száma a múlt ha­
vinál 71-el kevesebb volt. Folyó évben eddigelé 
november hó végéig élveszületett összesen 12,181 
egyén, elhalt ugyanez idő alatt 11,024 s igy eddig­
elé a születések tulja 1147. A halál-okok közül, 
mint rendesen, e hóban is legnagyobb áldozatot kö­
vetelt a tüdővész, mely azonban e hóban volt 16%, 
múlt hóban 18.4 %, az előtti hóban is már csök­
kenve 20.30/o_ot tett ki. A bélhurut 4.s'/0-kal még 
tért foglalt. A roncsoló toroklob csökkent (augusz­
tusban 14, szeptemberben 22, októberben 25, most 
17), ellenben szaporodtak a vörheny (előző hóna­
pokban 16, 33, 31 most 40), a himlő (előzőleg 7, 
23, 23, most 27) a croup(muít hóban 10, most 20 
esettel.

November hó négy hetében a halálozás kö­
vetkező volt az egyes kerületekben:

28 nó ösaeesen 64.

malmokból egyesek valamivel olcsóbban kerültek a
piaczra.*

Az előtözsdén osztrák hitehészvények 
205 frt 80 kr. és 204 frt 60 kr. között mozogtak.— 
A déli tőzsdén pedig 205.20 után 204.70-re 
hanyatlottak, magy. hitel részvények 187-en, ma­
gjai földhitel részv. 55.75 —58-ig, municipalis 
íészv. 8.85 9-ig, takarék és hitel részvények 22-en 
vásároltattak. Pannónia gőzm. részvények 540-en 
kei esve voltak, „molnárok és sütők“ gőzm. részv. 
288-on vásároltattak. A ictoria gőzm. részv. 176-on 
kínálva maradtak. Magyar vasúti kölcsön kötvé­
nyek 101.50-en magyar földhitelintézeti részv. társ. 
záloglevelek 8hll2 -— 853/4-en, magyar sorsjegyek 
76.50-en keltek. Külföldi váltókból: német bank- 
helyekre 56.10—56.20, és német pénztári jegyekből 
56.25-őn eszközöltek kötéseket.

Időjárás. Borús mogorva idő: légmérséklet 
reggeli 7 órakor — 2’2 C.

A pesti kereskedelmi bank záloglevelei a m.
k. pénzügyminisztériumnak egy ezen banknak ké­
relmére kiadott rendelete folytán az állam és magyar 
telek közötti ügyletekben m. k. pénzügyi hatósá­
goknál és hivataloknál leteendő biztosítékul tőzsde 
értékben de nem a névszerinti értéken felül jövőre 
elfogadtatnak.

Sorshúzás. Az erdélyi földtehermentesitési 
'utvényeknek az 1875-ik év II-ik felére meghatáro­

zott XX-ik kisorsolása folyó évi deczember hó 
31-én délelőtt 9 órakor az alólirt igazgatóság hiva­
tali helyiségében (Buda-vár, m. kir. belügyminisz­
térium) nyilvánosan fog megtartatni.

Az aradi gazdasági egylet 1876. évi január 
dü-íkán Aradon, egy gabna-tisztitó, szelelő és osz­
tályozó rosta, és kézi erőre alkalmazott kukoricza 
morzsoló gép kiállítást rendez. — A kiállítandó 
gépek szálhttatása az aradi indóházig a tulajdono­
sokat illeti ezen alkalomra, azonban a dijak rnérsé- 
kelése n’ánt a kellő lépések már megtétettek. Az 
mdóház.tól a kiállítás helyére és vissza a szállítás és 
felügyelet az egylet költségén történik; száraz és 
teres helyiségről gondoskodva van. — Á kiállítani 
szándékolt gépek számáról és minőségéről legfelebb 
január 25-ig az egyleti titkár értesítendő. Kiállít­
ható minden oly gép és eszköz, mely a gabna tisztí­
tására vagy osztályozására szolgál, minden kézi 
erővel hajtható kukoricza morzsoló gép.

Sorshúzás. A jótékony czélokra szánt Y-ik 
magyar királyi államsorsjáték tegnap 5 ó. történt 
húzása a következő főnyereményeket eredménvezte • 
a ionyereményt (100,000 írttal) nyerte 2129."'s 70 
sz.; 20,000 frtot nyert 2796. s. 98. sz.; 5000 irtot 
nyernek 101. s. 37. sz., 2039. s. 32. sz.

A takarék- és hitelegylet kára, melyet Keller 
okozott, az „U. Ll. szerint 250,000 frt, továbbá a 
Glatz, Uolzvvarth és Schubert czégnél szenvedett 
veszteség mintegy 200,000 frt, mig a további károk 
d00,000 írtra tehetők, mely körülbelül 700,00" írtra 
menő veszteséggel szemben a tartalékalap 345,000 
írt s az idei nyereség 90,000 frt úgy, hogy a rész­
vénytőkéből mintegy 265,000 frt megy veszendőbe. A 
250,000 írtból 160,000 frt a bécsi hitelintézet ká­
rára, 90.000 frt pedig az ált. hitélbankéra esik.

A budapesti keresk. és iparkamara Kochmei- 
ster elnöklete alatt tegnap ülést tartott, melyen az 
osztrák nemzeti bank helybeli fiókintézeténél ürese- 
désbe jött igazgatói és váltóvizsgálói állomások be­
töltése került szőnyegre. Igazgatóul Kerstinger, 
censorokul Machlupp, Altschul, Brüll J„ Schlesin- 
ger József, Neumann I., és Basch Fülöp választat- 
tak s fognak ajánltatni a banknak. — Végül váltó- 
törvényszéki ülnökül Voln y József hozatott ja­
vaslatba. •

A magyar ált.földhitel részv. társulat által ki­
bocsátott zálogleveleknek tegnapelőtt, f. hó 20. meg­
tartott nyilvános kisorsolása alkalmával a kö­
vetkező számok huzattak ki: I. 1871. évi sorozat. 
55/87o záloglevelek: B. betűs (1000 frtos) 42 280 
454 512 734 823 856 1000 1024 sz. — C. betűs (500 
forintos) 168 177 sz. — D betűs (100 frtos) 5 73 
139 sz. — 6%-os záloglevelek: A betűs (5000frtos)
7 sz. B betűs (1000 frtos) 3 268 648 sz. — D betűs 
(100 frtos) 282 sz. H. 1872. évi sorozat: 51/,0/ -os 
záloglevelek: A betűs (5000 frtos) 55 sz. — B betűs 
(1000 frtos) 85 184 628 sz. — D betűs (100 frtos) 
315 sz. 6°/0-os záloglevelek: A betűs (5000 frtos) 7 
sz. — B betűs (1000 frtos) 213 223 516 630 646 
662. 12. — D. betűs (100 frtos) 57. 285. 304. sz. III. 
1875. évi sorozat. 5i,V/0-os záloglevelek. B. betűs 
(1000 frtos) 4L 2.70. sz. — C betűs (500 frtos) 144. 
145. sz. — D. betűs (100 frtos) 27.28. 34. 41. sz. — 
6°/0 záloglevelek: B. betűs (1000 frtos) 3. sz. — C. 
betűs (500 frtos) 14. sz. — D. betűs (100 frtos) 70. 
sz. Az itt elősorolt záloglevelek 18 76/évi ápril 1-től 
kezdve a társulat-főpénztárnál (Budapest IV. Deák- 
utcza 2. sz. I. em.) teljes névértékűén fognak bevál­
tatni; ezen határidőn túl a kisorsolt záloglevelek ka­
matozása az alapszabályok 11 o. és 116. íj-ai értolmé- 
zen megszűnik. A társulat által a lefolyt években 
foganatositott I—VI. kisorsolás alkalmával kihú­
zott záloglevelek közül, melyeknek kamatozása a ki- 
liuzatásokat követő három hónapon túl megszűnt, 
még a következők nem váltattak be: I. Az" 187L 
évi sorozatú 6”/0-os záloglevelek közül: nyolcz B 
betűs a 19 21 26 45 129 225 226 272 — egy C 
betűs a 35, és három D betűs a 92 95 123 sorszám­
mal. II. Az 1872. évi sorozatú 51/2í,/0 z. 1. közül cgyr 
C. betűs a 74. sorszámmal. III. Az 1872. évi soro­
zatú 6 7,-os z. 1. közül: egy B betűs 149 — egy C 
betűs a 91 és két D betűs a 94 és 230 szorszámmal. 
Az esetre, ha ezen kisorsolt, de be nem váltott zálog­
leveleknek azon kamatszelvényei, melyeknek le­
járata a beváltásukra kitűzött s annak idején köz­
hírré tett napon túlesik, a végleges beváltáskor 
hiányoznának, ezen hiányzó kamatszelvények név­
szerinti értéke a tőke kifizetésekor fog a "tőkeösz- 
szegéből levonatai.

A keleti marhavész állásáról f. évi deczember 
16-ig terjedő hivatalos jelentések szerint. Magyar- 
ország úgyszintén Horvát-Szlavonország területe 
v észmentes. A H a tárőr vidéken: az uj-gra- 
diskai határkerület Petrovosello községében és 
Brood városban uralg. Az osztrák tartomá­
ny okban: Dalmátiában: Gomila, St.-Stef:uio."’Ra- 
tisevina, Podi, Trebesin, Kameno, Brosic,Pogdásic. 
Krtole, Orahovac, Strp, Morinje, Dragalj, Unirina 
Zvecava, Dragosevo-Selo. Knezlac, Sutvara Klinei. 
Mrkovi, Radovianic, Osojnik-Doljani, Stuppa, Kli- 
sevo, Ragusa községekben és Ragusa-Vecchia ke­
rületben ; Bukovinában: a novosielitzaiveszte­
geidében uralg.

Nemzeti színház. Szerdán, deczember 22-én. 
„A trónkereső.“ Eredeti szomorujáték 5 felv. Irta 
Szigligeti.

Népszínház, decz. 27. Bérleten kívül fölemelt 
árakkal. Először: „Utazásaföldkörül80 nap alatt“ 
Látványos színmű zenével, énekkel és tánczczal. J. 
Verne regénye után irta Csepreghy Ferencz. Az 
összes díszleteket festették Brioschi, Kautzliy és 
Burghardt, a bécsi udvari nagy opera festői. 1. kép. 
Egy merész fogadás Londonban. II. kép. A szuezi 
kikötő. III. kép. India ős erdeiben. IV. kép. Ember 
áldozat. Menekülés elefánton. V. kép. A kalkuttai 
törvényszék előtt. \ I. kép. A kigyók szigetén s a 
bajadérek ligetében. VII. kép. A Pacific-vasuton 
Amerikában. VIII. kép. Az amerikai rézbőrüek kö­
zött. IX. kép. A hajó belsejében. X. Katasztrófa a 
nyilt tengeren. XI. kép. Hajótörés a szárazon. Li­
verpool. XH. A londoni Reformklubb revében. A 
jegy-ek a 27-ki előadásra pénteken fognak kiadatni.

Felelős szerkesztők:
l’sáToUzky Lajos és Szederkényi Nándor.
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BILLED TXT.
asztalosmester és ládakészitö Budapesten,

Ó-posta-utcza 3-ik szám
készít mindennemű

. flBÄTCjm-XiOÄJÄHl'UlÄ' 3BC A-T,

elvállal mindennemű f
BÚTORJAVÍTÁST

és
FÉNYESTÉST

legpontosabban és a legolcsóbb árakon.
Posta-málhaládák minden nagyságban d rjegy'ék sfszerint

Könnyű postaládák árjegyzéke.

széles magas írt kr.

38

Magyar általános hitelbank
A magyar általános hitelbank igazgatóságának indítványa folytán az igazgatótanács által 

hozott határozat következtében az 1870. jánuárhó 1-én esedékes 4. számú, 2ou írttal teljesen 
befizetett részvényeinek *) szelvényei 5°,0 kamatnak megfelelő

10 o* é. Irinyi összeggel váltatnak he.
A beváltás 1870. januárhó l-jétől veszi kezdetét, és pedig;
Budapesten: az alólirott bank pénztáránál (Erzsébetiéi- 3. sz.)
Bécsben: a cs. k. szab. oszt. kereskedelmi- és ipar hitelbanknál, a megjelölt szelvény 

kiszolíTáltatása niGllGtt
A szelvények sorszámmal ellátott jegyzékekkel nyújtandók be, melyhez az űrlapok 

(Blanquettes) a jelzett kifizetési helyeken a t. ez. közönségnek ingyen szolgálatainak ki.

Budapest, 1875. deczemberbó.

Magyar általános hitelbank.
*) Jegyzet. 1873. juniushó 15-ki hirdetményünk értelmében, a kamatok és osztalékok 

kifizetése 1875. januárhó 1-jétöl fogva csak a 200 frttal teljesen befizetett részvény 
szelvényei kiszolgáltatása mellett történik.

tett
Egyúttal a t ez. közönség figyelmeztetik hogy a nálam készi 

lidík’2 számmal nagyobbak mint másoknál.

Bntor-gyári-raktárai
BBezzfeld. T. és Társa.

Budapest országot 2. sz. és rostély-otcza.
J.y* Uj jelentékenyen leszálitott árjegyzék. |

1 pár 1 ajtó* chiffon 33, 40, 45 írt.
1 „ 2 „ „ 43, 52 58. 65, 70-110 frt.
1 „ agy 22, 25, 28, 34. 38, 45, 55—90 frt 
1 drb. 1 ajtós mosdó szekrény 13, 15, 17 frt.
1 * 2 „ „ „ 18, 20, 25 frt.
1 , éjeit szekrény 6, 7, 9, 10, 13, 22 frt.
1 „ credencz 25,'32, 36. 45, 65—120 frt.
1 s étkező asztal 18, 22, 28, 86—50 frt.
1 , salon asztal 12. 18, 22, 30 , 40—70 frt.
1 , iró asztal 16, 22, 32, 42—90 frt.

Ülö-Butorok
1 rip« garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 120—130 frt.
1 goblin „ 1 3 6 3 140 frt.
1 franczia goblin himmzett medailonnal 190—230 frt.
1 selyem garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 180 frt.
1 garnitúra rips és goblin 1 Kanapee 6 szék 55—70 frt.
1 díván 22, 28, 40 frt.
1 ottoman 35, 45, 55—SO frt.

Fontos vidéki vásárlók számára .
Egy legújabban eletbe léptetett intézkedés következtében 

képesek vagyunk a megvett bútorokat bármily vasuta vagy gőzhajó- 
állomáshoz szállítva számítani, úgy hogy min ten verő tisztában van 
vele mennyibe jönnek bútorai, minden további költség elkerülésével.

gy* Megrendelések 10*/, felpénzzel, de utánvét mellett is 
elintéztetnek.

HERZFELD J. és TARSA.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-ntca 16 sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiírak vá mfontoaként” Vs K i 1 e.

Czukor, legfinomabb...............................................24'/» kr.
3 finom ....
3 törve ....

Kávé, Portorieo, zöld
3 Cuba, legfinomabb .
3 j valódi Boédeaux 
3 M. cca válogatott .
, Arany Java .
a Pörkölve vegyiték : Moc. Cuba,

Rizs, Aracan majdnem törmelek-mentes 
„ Rangoon, legfinomabb 
a olasz, fényes ....
3 3B non plus ultra

Árpakása minőségként . . .
Stearin gyertya 6-as és 8-as 
Salátaelaj 'egtinomabb .
Dara.........................................
Mandola édes.............................
Mazsolaszőlő.............................
Háziszappan.............................
Keményítő jeles minőségű gallérnak 

3 legfinomabb Tuliaagiais 
Szilva valódi török .
Bab, fehér.......................
Borsó, hámozok .
Lencse, stockeraui .
Dió, magyar ....
Magyoró, olasz . . .
Maroni, olasz ....
Mák, kék.......................
Körte, szántott . . .
Sardin-Hal */, szel. .

Rum, Jamanica, üveg . .

, Brasilia!, pintes üreg 
Thea különös fiuom . .
Boreczet első minőségű .

Jáva

25, 22, 20, 16 és

80 é ” frt :
42 3 .
80 3s frt 1 

45 3 •
"frt." 4

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicquot, Ponsxr iil............................. 3 frt 85 kr.
L. Ruederer Carre blanche................................... 3 frt 8ö kr.
Heidsiek dt Comp. Monopole............................. 4 frt — kr.
Moet i Uhandop crem rose............................. 3 frt 90 kr. j
Delbeck 6 Cie.................................................... 2 frt 75 kr.
B. D. Pol & Cie.................................................... 2 frt 75 kr.
Ga tave Giber; Sillery frt 2.50 Medailles frt S

Charte Blance....................................... 3 frt 50 kr.
D Villers, ros ■ . . . ...................................2 frt — kr.
Fe. d Ba t Sc Comp............................• ... 2 frt — kr,

Az árukat kívánatra bérmentv» a házhoz küldöm.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a bn nagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Franczia

híg hajfestőszer

(Chromatique Párisién).

melylyel a hajat legfőlebb 
10 perez alatt tetszés sze­
rint tartósan feketére, barná­
ra vagy szűkére festhetni, és 
melynek hatása már álta­
lánosan olyannyira ismert, 
hogy további ajánlatra nincs 
utalva. Ára 2 frt, postán 
küldve 10 krral több.

Budapesten, kapható TÖRÖK 
JÓZSEF gyógyszerész urnái, ki- 
jályutcza 7. sz.

Karácsom és újévi ajándékok.

Minták kívánatra bárhova ingyen és bérmentve.

Lobi Frigy es-nél
BUDAPESTEN, 

lipótvárosi templomtér, a

4h"CS;

s3rnok
alapítójánál
található a legolcsóbb 

bevásárlási forrás.

Ugyanott njonan érkezett mindennemű legdivatosb ruhakelmék; i 
es minden e szakba vágó czikkek bámulatos olcsó áron, ’ 

azaz csali tá7? Urajc»;órcrt árnsittatnak.
Vidéki rendeimények pontosan teljesittetnek.

; bárhova ingyen

X
tilt* Iti«'

mV.

VODIANER F.

nyomdatalaj donos

(Budapest, megyebáztér 9. szám.

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.

Postautján leendő megrendelő­
nek pontosan teljesittetnek.

5
teguja*»1®'

női

T'Vlll»
Uelttv

<3*

Vidéki rendeimények lelkiismeretesen eszközöltetnek.

m
Hatásos karácsonyfa-díszek.

JSr iHasnesium-fiOilroti.r, bengál tűz­
nél fényesebb, F*ag ea reszélynélküli kivilá­
gításhoz, 15 és 20 kr.

ÜSSE-- Lobegö ansyalkílk aranyozott szár­
nyakkal és trombitával 85, 1.10, 1.75 kr. .

Majmok mozgékony tagokkal, rngany 
szalagon 35 kr.

SSE" «í^zus születése alakokkal, doboz 
2 és 3 frt.

968T Uj színes ércfiigg€szíók szala­
got helyettesítő díszes és kényelmes újdon­
ság a tárgyak felfüggesztéséhez, száza 50 kr.

Játékszerek egyes nemei.
Kis gyermekeknek : Kis lAnyháknak: £«!>«? »«swrakA játékok í frt to kr.-s rt.

Csörgők s csörgőkkel ellátott díszes betió- C’scesemOZvabíkk 5*0 kr.—2 írtig, felébredő,Epitö-kövek 1 frt .SO kr.—6 frtig. 
ezok 50 krtól 2 frtig.

Kápráztató hatáiu gyertya tar­
lók, melyekre különféle tárgyakat is füg­
geszthetni, tizenkét darabos doboz 70 kr., 1 frt, 
legdíszesebb 1.50, 2.20, 2.50.

BEST Saeine* riaszgyertyáeshák tn- 
catja 25 es 50 kr.

ÍBBf Színe* Hesperus-gyergyílcsliílk
30 darabot tartalmazó csomag 50 kr.

38ST Bonbonokkal tölthető színes 
ballonok, 12 különféle díszesebb egy doboz­
ban. kisebb85 kr.. nagyobb 1.50. nagy 1 frt 85 kr.;

S8T Bobonokkal tölthető 12-fele kü­
lönböző kis aranyos tárgy 1 frt.

___Egy nagy aranyozott csillag: a j
karácsonyfa hegyébe 55 kr.. gyémánt fónyéveli 
vetélkedő hatású 85 kr.

fvegböl készült, felfüggeszt- I 
he tő díszes yyümöles és egyél) dí­
szes tíírsry, 12 különféle darab egy doboz­
ban 1 frt 25 kr. j™

Repülő paradicsom-madarak 
ruganv-sznlagon 25 és 49 kr. 1

jggJT Fémnrany ós ezüst, diók, almák,: 
stb. aranyozása- és ezüstöléséhez. csomagja |j 
10 kr., egr lap sikarany (Rauschgold)
20 kr.

Rugranyból készült csinos és tartós 
játékok, nevezetesen mindennemű visitó 
állatok, kieebb-nagyobb bábuk, csörgők, bo-l 
höcok stb., kiállításukhoz aránylag 50 krtól' 
2 frt 50 krig.

Képeskönyvek különféle nemei 50 krtól 
2 frtig.

s clalvó szemekkel 1—3 frtig. Papát és ma- l’Hrquett-játék 3 frt 85 kr. stb. 
mát hívók 2 frt.-8 frt 50 kr. Öltöztetett bá-|*'Onibfurész munkakészletck 4.80- 
bnk különféle nemei, konybaedények, kávé-,1 [5
thea- és asztali készletek, butorkészletek ropok, syroscopok és Tonpis
sok más alkalmas játeknemek. magyarázóChameleon a gyorsaság hatását
. , - I játékok 85 krtól 3 frt 80 krig.
A m<-giio«ehlf ifjMsAgnak : jjnzaiu-iíuekok 35, 80,1.15. 1.50, 2.50.

Fröbel oktatónn mnlatlató jíUéltni Hulló liépkórtyáli 1.60, 1.85.

Ki# Unitnak:
Különnemű felőliiló játékok dobo­

zokban, vasutak 35 krtól 1 frt 50 krig, fel­
húzható géppel 2—6 frtig. Légpisztolyot 30 
kr.—2 frtig. Omnibus 40 kr. Trombiták külön­
féle nemei 30 kr.—2 frtjg. Kardok, puskák, 
szerszáraládácskák, magnetikus játékok, ze­
néli szelencék 3 frt 50 kr.

díszes dobozokban, nevezetesen : Rajzlapocska Spectograph uj rajzjátók 1 frt 30 kr.
3 frt. Vesszőcske-rakás 3 frt. Papir-h;ijtoga- Metállophott, cimbalomezerü gyermekhang- 
tás 1 frt 50 kr. Szalag-mnnka 1 frt 40 kr. szer acéllemezekkel 1.60, 2.80, 5 frtig. 
Kelmefonás 2.50 kr. Parafa-munka 1 frttóllSzinhárak 4 frt 20 krtól S írtig.
1 frt 80 krig. Fonó-iskola 1 írt 35 kr. Model-1 Ratcrna-magrákák közönségesek 2 frt—6 
lirozó ív 50 kr. Dobozmunka 2 írttól 3 frt 80i frtig, finomak 7 frt 50 krtól 15 frtig. 
krig. Kivarrás 2 frt 70 kr. Úveg-mjz 1 frt 30 Ködképkészülctek igen finomak 19—22 frt. 
kr. Vonalrajz 1.20. Varróiskola 1.10 2.20 stb. <j.*o<la-kamara visit-fónykópeket nagyítva a 

Ttirelem-jAtéUok, összerakó60 kr.—8 frtig.| falra vető 16 frt.

Mulattató társasjátékok.

123
Hampel Győző,

Budapesten, nagy (3) korona-ntca 16. »*•

P I L E P S I E -T
nehézkórt) gyógyít levélben fír. KILLISCH, szak­
orvos Drézdában, Wilhelmsplatz 4. (ezelőtt Berlinben.)

A siker százanklnt felmutatható. 72

Előlege« jelentés

SEHR 0. circusa
Budapest, sugár-ut és gyár-uteza elején

Tisztelettel jelentem a magas aristocratiának és a 
mélyen tisztelt közönségnek, bogy a legközelebbi hét, első 
napjaiban, egy számos ló, gymnasticusok, és ballettánczo- 
sokból álló társulatommal, nem különben saját zeneka­
rom és legnemesebb módon tanított lovaimmal ide érke­
zem, és az általom a -ugárut es gyár-ut.cz - elején épített, 
3.000 emberi befogadó elegánsul díszített Cirkust, a leg­
közelebbi ünnep-napokon megnyitom. — A Cirkus jól le.-z. 
világítva és fűtve. — Miután társulatom ki ünö mutat­
ványai által általánosan ismert, felmentve érzem magam 
minden további öndicsérettől.

Mély tisztelettel
ST7HE O.

játékok 

tág szá­

jén de Sphinx, érdekc-s újdonság a gondo- Várostrom-játékok 85 kr.—3 frtig. |Utazójáték 1 frt 80 kr.—3 frt"60 kr.
lat eltalálásához. 1 frt 50 kr. Harang es kalapács, árverező játék 85 krtól Zoologikus lutri játék 1 frt 80 kr.

Lényei hazánk fin vadászjfttéka sakk- S frt 75 krig. Számoló társasjáték 1 frt 75 kr.
módra, dobozban alakokkal együtt 3 frt 75 TTamiK/x1<i> jl'echvogel utazása Bécsbe 3 frt 50 kr.
krajcár. J iNemet tengerészjáték 1 frt.

Domino-játékok 1 frt 30 kr.--6 frtig. (ellenőrző táblával, 90 számmal és játszőtáblács- Pyramid-játék 2 frt 50 kr.
Sakktáblák 1 frt 15 kr.—6 frtig. j kákkal Kilencbáb-kuglijáték 2 frt 40 kr.
Sakt-alakok 1 frt 40 kr.—3 frtig. j 25 50 100 200 400 700 személyre Ckinai társas-játék 1 frt 80 kr.
Lange-Puff malom- és dam-táblák 3 frt 30 krtól frt 1 2.60, 4.80, 9.--. 17 50. *0 darabja. Kokavadászat 2 frt.

4 frt 20 krig. | JLntri-j&tékok, táblákkal es számokkal 85 Czéltablajáték galambbal 4 frt 80 kr.
Derby veraenyfutó játékok 1 frt 20 kr.—8 frtig. | krtól 3 frtig. Utazás a Rigi-Kulmra 7 frt 50 kr.

Jótékony célok javóra alkalmas nagyobb száron tombolajótékokhoz raktárunk a szükséges nyer«« 
méuyCArgyak fölötte dús vólasztékót tartalmazván, njónljuk szolgálatai nknl az ily gyűjtemények össze- 
úllUdsáhoi, a tombolák ár ty ók ezer szómra! szólllló«óhe* , n a nemes célt illő engedék kedvezménye óital 
előmozdítani is készeknek nyilatkozunk. — Családi körök s kisebb tórsasógok részére pedig készletben tartunk 
egy nagyobb főnyereményt s töob keilemzen meglepő kisebb tórgyakat tartalmaz-) gyűjteményeket dobozokban 

10 tírgygyal 5 frt, 15 tárgygyal 7.5ü, 20 lárgygyal 10 frt, 25 tárgygyal 12.50.

Kedélyderitő, csalódtató tréfás holmik.
JUT Tóltozatos csodós terz-alakok 
mozgékony fejekkel, tréfás zenésze­
ket, angolokat stb. ábrásolók, 1 frt 40 krtól j 
12^ frtig.

Kutyákat, macskókat, medvé

Mozgékony nyelvű chinalak 50,
60, 1.20;

HT A kandnr-hering, belsejében a [ 
»Katzenjammer* »lleni leghathatósb szereket jj 
tartalmazó, 1 frt 60 kr.

____  Rngany mézgóböl készült élet-
hű tárgyak, u m. torzarcok 50 kr., 70 kr., 
gyíkok 70 kr., lorabbékák 50 kr., kisebb-na- 
gyohb majmok 60 kr. és 1 frt 20 kr.

Mozgékony teknösbékák és csere­
bogarak 40 kr., 75 kr.

Tessék szippantani tréfás burnót-ezelen- 
ce 1 frt 75 ír.

Valódi bécsi, frankfurti kolbászkák 70 kr.
Hydrophone francia csalogány 30 kr., finom 

serleggel 1 frt 25 kr.
U0k Magától futó gépraüves ege­

rek, mókusok 1 írt.
Mock cigar, illatszerrel töltött fecskendő-: 

szivar 35 kr.
Bt*" Katzenjammer-szopókók 50 kr.i
QflpT l>iók, felnyitva bölcsőt babával kepez,!|

Szivarszopókák tréfás, mozgé­
kony alakokkal 1 frt 50 kr.
8T" Szlvartárca varázsgépezettel 1-1.50 
IT Furcsa rákok és békák, mint 
fogvójótartók, 1 frt 30 kr., 1 frt 50 kr. 

^ ...... - JB* Vasnti állomás hölgyek és
ábrázoló zek drbja o kr. | urak részére 60 kr.

Felfújható tréfás visitó rngany- gBST Jósló kártyák 50 kr.

két, papucsokat, apácákat, báró- Természetimen utánzott ezüstpén- 
tobat, püspököket stb. '* ' ’' ’ ’ ' ’
tolltörtil ok 60 krtól 5 frtig.

tárgyak: Vörös ballon 10 es 15 kr, kis baba jQÉgg- Tréfás játszó-kártyák 1 frt 10 kr. 
35 kr, lombbéka 20 kr, kígyó 40 00 kr, 35g£T Varázs zene kártyák 1 frt 10 kr.
madár 80 kr, párisi duda 30 kr. tüfiST A pacsirta dalait természetesen utánzó

Illatszerrel töltött varázs ércsíp 25 kr.
likőr üvegcsék 50, 60, 75 kr. 1 frt.

SET Borral töltött varázspoharak
75 krtól 1 frtig.

JÓT iSouboniérek kiugró bohócz- 
fzal 75 krtól 1 frt 20 krig.

TBEE- Rokon szén iri és házassági hév- 
mérő, az érzés valódi voltat csalhatlauul 
eláruló készülék, 1 frt.

____ ' Ártatlan szobai tüzjüttlli-félék :
J.páni kalnsz tncatj» 12 kr. Mephisto tlndóklö 
papirosa GO kr. Pyro-,.apiros 20 kr. Bengali 
tűr 80 kr. For^O napok 1.20. Magnesinm- 
soiirony drbja lő és 20 kr., durranó vonópapi- 
rok 60 kr.

iXehúny bűvös tárgy:
Lnne fantastique 35 kr. . A fogott jegygyűrű 25.

■K" Karácsonyi illák . karácsony é. Degringolades 50 kr. j Jen de SphmT 1.50. 
Sylvester estéjen szokásét ólomüntéshez al • Rebns-.íp 20 kr. I Columbua-tojáa 60 kr.
kalmasak, tréfás jóslatokat a egyeb tárgyakat Orr-beflzö gépeeske 55 Tour du tnonde 80 kr’ 
tartalmazók, darabja 20 kr. krajcár. j Francia kérdés 65 kr.

*ZE" Ba.llisz-varázsio , hamis szél- Bús éa rig azamir 15 kr. Varázs-kocka 80 kr 
molnár darabja 50 kr. Csodalabda 3 ín 30 kr. !

íi

... , ,, ... . - . . ----------------------- ----------1 Varázs-lvegcso 25 kr.
Aiöndékok AtnyujtAsöho* ulknlmas me<rloptst6si tűr<fyak.

Bifcliotcqnc de families, e célra különóacn alkalmas újdonság 2 frt; továbbá természetim üres almák 50 kr , kortvék 50 kr uborka 
45 kr., barack 50 kr., citrom 40 kr., hagyma 40 kr., őszibarack 60 kr., hering 60 kr.. burgonya 40 kr., allővetfecskendő 60 és 70 kr , spargagom- 
bolyag 60 kr., spongya 25 kr., kőtóharisnya 1 frt 20 kr., ikemyermek 1 frt 80 kr.. hóember 4 frt 20 kr., hímzés 1 frt 15 kr., pezsrMveg 65 kr 

rákok 90 kr., teknösbékák 25 kr, bogarak 1 frt, kéményseprők 80 kr, dús választékban ajánlják ”

f;

II Karácsonyi és ujévi 
ajándékokról,

valamint számos uj ta- 
lálmányokról szóló, raj* |$ 
Kokkal ellátott ki­
merítő árjegyzékünkkel, 
levelező-lapon nyilvání­
tott kívánatra bér- 
mentesen szívesen 

szolgálunk.

A bel- és külföld 
legjobb hírű gyá­
rainál személyesen 
eszközlött vásárlásaink 

azon kellemos helyzetbe 
juttattak , raktárunkat 
ezenkívül minden kor­
nak és rangnak meg­

felelő.
ajándék-tárgyak

dús választékával ellát­
hatni, melyek mindegyi­
kén a legolcsóbbra sza­
bott határozott ár szem- 

! lelhető.

KERTÉSZ és EISERT
BUDAPESTEN,

Dorottya-utca 2. sz., szinház-(G-izella)-téri szeglet.

a
■' •jy**éw5s éü

Korcsolyák árjegyzéke:
inból szíj iákkal 1 frt 60 kr.—3 frt. 50 kr. ; — sarok-géppel 5 frt, 50 kr. — Vas­
ból, legújabb szerkezetűek, 5 frt 75 kr.. 6 frt. 7 frt 50 kr., 9 forintig. Valódi 

amerikai Halifax 10 for nt.
Idejekorán beküldött Írásbeli megbízások utánvét 

QS" mellett pontosan eszközöltetnek ; kérjük azonban a küldendő targv 
arának közelítő maghatározását. Meg nőm felelő tárgyak visszavételnek. • -!z ti

Budapest, 1875. Nyomatott Yodianer F.-nél.

21. év óta fennálló legnagyobb fehérnemű- és úri- divat áru raktára
Budapesten, a nádor- és zrinyi-utcza sarkán 7. sz. a.

I (fiókja Bécsiben: Praterstrasse 1. az „arany bárány“ szállodában)
szállít legnagyobb és legfinomabb választékban

Karácsoni- s újévi ajándékokra valókat
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Továbbá ajánlja, angol- és francia nyak­
kendőket, gallérokat, kézelőket, illatszereket nap- és esernyőket, kertjüket, 

s kótkendóket, utazótakarókat és börkézmű-czlkkeket olcsó szabott áron. 
Fontos figyelmeztetésül! Egyedüli gyáriraktár a valódi angol Ilaveloksból (szaba­
dalmazott" úri- és női skótkendők) gummi-kabátok- és köpenyekből kámzsával 

vagy a nélkül, különféle szövetekben.
On parle franQais, ’ 8 írtől - 16 frtig. English spoken here.

ki'.

Stanipleí í) «nos
fiiszer- és csemege-áruk üzlete a fereneziek terén 8. sz. az új

könyvtár átellenében.
A karácsoni ünnepekre ajánlom, a t. ez. háziasszonyoknak, kik jó és olcsó fűszer­

árukkal magukat ellátni kívánják, dúsan felszerelt raktáromat, és pedig:
Cukor finomított J. '/» Kilo 24 frt — kr.

„ ÍI............ 23 „ 50
Cuba-kávé legfinomabb . . 80 „

liliom.....................70 .. —
.. gyöngy . . . . 86 — „

Brazíliai rum, 1 pintes üveg 65 kr.
Valódi franczia pezsgóbor, jótállás mellett:

Veuve Cliquot . frt 3.40 
Piper I. . . . „ 3.50

„ II. . . . „ 3.20

Mokka-kávé f. 
Malozsa-szölő. . 
Mandola. . . .
Dió.....................
Mák, őrölt, 1 iteze

80 frt 
28 „ - , 
50 „ — „
10 „„ 20 „

rjm J UlrSÍI Erdém-
jel

első cs. kir. szabadak ausztriai ceresin-gyáruk,
Stockerauban. Becs mellett:

fő-raktár Budapesten, Gizella-tér. Haas-féle palotában.
Ezennel van szerencsénk t. vásárlóink, valamint a nagyérdemű közönséggel tiszteletteljesen 

tudatni, miszerint a közeledőmt karácsonyi és újévi ünnepekre
templomi, sima és finoman díszített, gyertyákból, karácsonfa-gyertyácskák és viasz-tekercsekből 
minden színben és nagyságban nagy választékot raktárban tartunk. 

í« bátorkodunk különösen kitiinö és olcsó padló-beeresztö fehér és sárga viaszunkra, úgy* 
á szintén szárazon 1 ényösitö viaszunkra is kiválólag figyelmeztetni.

Varró-viaszt czipészek és szabók számára folytonosan nagy készletben raktárban tartunk. 
_____ ,r ____ Teljes lisztelettel *

.A.
__________ Budapest, Gizella-tér, Haas-féle palota.

Karácsonyi éi újév ajándékul
alkalmas, kitűnő, szép és czélszerü czikkek, úgymint:

ágy eíibi való és saion-szönyegek, utazótakarók, 
asztal- ás ágyteritak, angorabóröx gyönyörű 
Sziliekben; törökös himzsít czikkek nagy kivá­

lasztékban, legolcsóbb áron kaphatók:

Haas Fiilön és fiainál.

m
VI

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
as ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtilt férfierőt);

2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) IxuLg^T-csősz-ŰLfe-Cilése^et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGQT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. _ 
lÖF“* Dijial ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
....

Előfizetési J
Vidékre poétán vJ 

ben házhoz hol 
Egy évre. . . 
Félévre . . 
Negyedévre.
Egy hóra

Egy szám a kr J
Hirdetési díj: s [

petitsor egyszeri J 
12 kr. többször iol

Bélyegdij mindéi 
tétért külön 80 krj

Nyllttér: őt haj 
80 krajozár.

„IGTETÉR1

Évnegyedre 
Félévre 
Egy hóra

Az előfij
.Egyetértés
Iának, VodianJ 
alá küldendők]

Véget éi 
legördült. A sl 
sze be van ft-jf 
peit jól-rosziii
kiismeretiensq
mául milliók ál 
léptekkel közi 
órájának mea 
részben megvi 
geti, keblüket 
téllel nyomja 
a rendezők, a 
lebritások, a rí 
sai meglv zdikl 
szükséges előj 
nek diplomat!! 
ezélja a fondc 
lére szükségesl 
pedig az őrs ti 
nek nyomorba!

Valóban, 
kor megirójánj 
„hazamentő sJ 
ködését, ha ugj 
tand nyújtani 
szának. Nagyol 
dekének véri ál 
mány alaft, ej 
lapján sem lesz 
rubb: legérzét 
nvek, a nélkül 
gatják véresre] 
lem szállta voll 
hogy törékeny! 
rizmusa köpeti 
akarata folytál 
Hiányosság red 
mesel ib absolut 

Az állam 
dött a deleg I 
meggoiniolatlail 
kebeléi' i vaial 
bizalmi férfiak 
ség az egész pl 
molás iói ;e. a ni 
kivonni i.em fül 

Amaz 50 
volt port vernii 
larnéletünk nml 
méltó megbeszj 
cs a közönsvgnl 
testéből való tj 
édes magzata, 
typusát. E javai 
tesek már. s tii 
tásra, a köze-J 
és országos reij 
munkaügyet, a[ 
intézményének] 
tartást, polgári 
kozó tervi f 
tisztviselőkre A 
a kisajátítások! 
terveket magi 
mindazok, a ml 
elé kerültek, el 
közvélemény fii 
tanúbizonysága 
van az annak i| 
tálán tevékeny!

Ámde n! 
pül azon fon! 
mellett, a mely] 
adók felemelés 
közigazgatási 
tervezete, vall 
désben elfoglalj 
ják egykor a 
dandobb eml - | 
törvény, melyíj 
den földi tekii 
megszámlálhat! 
töltessék meg" 
gyarország kis] 
kiegyezésben 
álló polip szil 
felvétele, e v| 
megkurritása 
mánia árjától 
nélkül hallatll 
uzsora kamatl 
egyelőre bizoa 
terheit, a néllf 
bárminő feltét] 
sége lett volnál 
absolutistikus 
közel 20 millil 
tönk rémevei


